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Öffnungszeiten Rathaus Oppenau und Bürgerbüro: 
Mo 8.00 Uhr – 12.00 Uhr und 14.00 Uhr – 16.00 Uhr
Di 8.00 Uhr – 12.00 Uhr
Mi 8.00 Uhr – 12.00 Uhr und 14.00 Uhr – 18.30 Uhr
Do 8.00 Uhr – 12.00 Uhr
Fr 8.00 Uhr – 12.30 Uhr

Kulturbüro / Renchtal Tourismus GmbH: 
Mo – Fr 9.00 Uhr – 12.30 Uhr und 13.30 Uhr – 17.00 Uhr
Mai bis 
Oktober - Sa 9.00 Uhr – 12.30 Uhr

86. JahrgangFreitag, 11. August 2023

MMoonnttaagg,, 1144..0088..
aabb 1122..0000 UUhhrr - Mittagstisch

aabb 1155::3300 UUhhrr - Kindernachmittag mit Spielaktionen

aabb 1199::3300 UUhhrr – Feierabendhock mit den „Moosgranaten“

SSoonnnnttaagg,, 1133..0088..
aabb 1111::3300 UUhhrr – Mittagstisch umrahmt von der
Blaskapelle „Hüttenfeuer“ aus Lautenbach

aabb 1155::3300 UUhhrr -Akkordeonmusik mit Gästen
aus Lierbach und Zusenhofen

beim Schulhaus
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Gemeindeamtliche 
Bekanntmachungen

Anno dazumal 

Schießbude beim Ramsbacher Waldfest auf der Kalikutt 
um 1970 

Personen in der Schießbude von links: 
Konrad Roth, Josef Huber (Birk-Sepp), Erwin Huber 
  
Bildnachweis: Stadtarchiv Oppenau 
  
Wer alte Fotos besitzt, welche für eine Veröffentlichung im 
Verkündblatt interessant sein könnten, kann sich gerne an 
Herrn Andreas Huber vom Hauptamt der Stadt Oppenau 
(Zimmer 106) wenden. Die Fotos werden nur kurzfristig 
benötigt und dem Leihgeber im Original wieder zurückge-
geben. 
  
 

Sitzung des Ortschaftsrates Ibach 
Wir laden zur öffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates 
Ibach am 
  

Mittwoch, den 16. August 2023 um 19:00 Uhr 
  
in die Ortsverwaltung Ibach ein. 

T a g e s o r d n u n g 

1.  Genehmigung der Niederschrift über die letzte öffent-
liche Ortschaftsratssitzung

2.  Antrag auf Aussetzung der Bewirtschaftungs- und Pfle-
gepflicht für Teilflächen des Flurst.-Nr. 241 auf Gemar-
kung Ibach

3. Bekanntgaben

4. Anfragen und Anregungen der Einwohner

5. Anfragen der Ortschaftsräte
 
  
Oppenau, den 08.08.2023 

Martin Springmann
Ortsvorsteher 

Bau- und Liegenschaftsverwaltung 
geschlossen 

Die Bau- und Liegenschaftsverwaltung ist in der Zeit vom 
14. bis einschließlich 25. August nicht besetzt. 
  
Anliegen können in dieser Zeit per E-Mail an die Adresse 
bauverwaltung@oppenau.de gerichtet werden. Eine Bear-
beitung erfolgt jedoch erst ab dem 28. August. 
  
Baurechtliche Fragen können mit der zuständigen 
Baurechtsbehörde des Landratsamtes (0781/805-9518) 
besprochen werden.  
Für sanierungsrechtliche Fragen ist die STEG Stadtent-
wicklung GmbH telefonisch unter 0761/2928137-18 zu 
erreichen. 
  
Stadt Oppenau 
Bau- und Liegenschaftsverwaltung 

Sprechtag des Kreisbaumeisters am 
22.08.2023 

Am 22.08.2023 findet der nächste Sprechtag des Kreisbau-
meisters im Rathaus Oppenau statt. Urlaubsbedingt 
erfolgt die Terminvereinbarung für diesen Tag direkt über 
Herrn Kreisbaumeister Glinski - entweder telefonisch 
unter 0781/805-9518 oder per Mail an Florian.Glinski@
ortenaukreis.de. 
  
Stadt Oppenau 
Bau- und Liegenschaftsverwaltung 

Zahlungsaufforderung 
Am 15. August 2023 sind nachstehende Steuern zur 
Zahlung fällig: 
  
1.   Grundsteuer 2023 3. Viertel 
2.   Gewerbesteuer 2023 3. Viertel 
  
Gleichzeitig wird an die Zahlung der folgenden, bereits zu 
einem früheren Zeitpunkt fälligen Steuern und Abgaben 
erinnert: 
  
a) Grundsteuer 
b)  Gewerbesteuer-Abschlusszahlungen aus früheren 

Jahren 
c) Wasser- und Abwassergebühren 
d) Kurtaxe 
e) Vergnügungssteuer 
f) Kleineinleiterabgabe 
  
Es wird ausdrücklich darauf hingewiesen, dass die 
Zahlung bzw. Gutschrift bis zum Fälligkeitstag zu erfolgen 
hat. 
  
Bei verspäteter Zahlung werden nach den gesetzlichen 
Bestimmungen Säumniszuschläge und Mahngebühren 
erhoben. 
  
Bürgermeisteramt Oppenau 

Freiwillige Feuerwehr Oppenau 
Altersmannschaft - Gesamtwehr 
  
Das nächste Alterskameraden - Treffen findet am 
  
Mittwoch, den 16. August 2023 um 16 Uhr 
  
auf dem Braunbergstüble in Oppenau - Löcherberg statt. 
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Wir treffen uns dort mit den Kameraden von Bad Peterstal  
und Bad Griesbach. 
  
Für die Wanderer ist bei gutem Wetter um 14 Uhr Treff-
punkt am Parkplatz beim Bahnhof Oppenau. 
  
Über euer zahlreiches erscheinen würden wir uns sehr 
freuen. 
  
Oskar Schmiederer Josef Roth 
Obmann  stv. Obmann 
 
 

36. Stadtfest Oppenau 
In diesem Jahr feiern wir vom 26. bis zum 28. August das 
36. Oppenauer Stadtfest!
Neben dem Unterhaltungsprogramm über alle drei Tage, 
bieten die beteiligten gastronomischen Betriebe und 
Vereine ein breites Spektrum an kulinarischen Genüssen.  
  
Mit etwas Glück kann man bei der Tombola einen VW 
e-up! „Style“ für eine Leasing-Dauer von 3 Jahren, eine 
Traumreise im Wert von 1.500 Euro, ein iPad oder einen 
von vielen weiteren tollen Preisen gewinnen. Lose gibt es 
im Kulturbüro Oppenau oder bei den teilnehmenden 
Vereinen zu kaufen. 

Das Orga-Team Stadtfest hat über alle drei Tage ein buntes 
Unterhaltungsprogramm zusammengestellt. Eröffnet wird 
dieses traditionell mit dem Fassbieranstich am Samstaga-
bend um 18 Uhr, das musikalisch vom Fanfarenzug 
Oppenau begleitet wird. Wie üblich werden an allen drei 
Festabenden Konzerte stattfinden - und das immer auf 
zwei Bühnen. Somit ist für jeden Geschmack etwas dabei. 
Auch tagsüber ist viel geboten: Am Samstag- und Sonnta-
gnachmittag sind auf dem Festplatz verschiedene Auffüh-
rungen.
Am Sonntag können Sie dann beim „verkaufsoffenen 
Sonntag“ gemütlich durch die Geschäfte der Werbege-
meinschaft Oppenau schlendern. 
Am Samstag findet der Flohmarkt in der Straßburger 
Straße statt und am Sonntag der Kinderflohmarkt. Für 
Kinder lassen unter anderem verschiedene Geschicklich-

keitsspiele, Ponyreiten, Fassbootfahren und Kinder-
schminken einen Stadtfesttag zum tollen Erlebnis werden. 

Weitere Infos und das Programm sehen Sie unter www.
oppenau.de/stadtfest 

 
Straßensperrungen  

während des Stadtfestes 2023 
Aufgrund des diesjährigen Stadtfestes von 26.08. bis 
einschl. 28.08.2023 wird es im Innenstadtbereich von 
Oppenau zu folgenden Straßensperrungen kommen: 
  
Allmendplatz 
  
Der Allmendplatz ist von Donnerstag, 24.08.2023, 17:00 
Uhr, bis einschließlich Dienstag, 29.08.2023, 20:00 Uhr, für 
den Kraftfahrzeugverkehr gesperrt. 
  
Wir bitten darum, die im Bereich Allmendplatz abge-
stellten Kraftfahrzeuge rechtzeitig umzuparken, damit 
mit den Aufbauarbeiten für das Stadtfest rechtzeitig 
begonnen werden kann. Als Ausweichmöglichkeiten stehen 
der Wagner-Maier-Parkplatz, die Parkplätze am Bruder-
park sowie der neue Parkplatz am Bahnhof zur Verfügung. 
  
Rathausplatz, Straßburger Straße, Hauptstraße und Bach-
straße: 
  
In der Zeit von Freitag, 25.08.2023, 14:00 Uhr, bis Dienstag, 
29.08.2023, 13:00 Uhr, sind folgende Straßenabschnitte für 
den gesamten Kraftfahrzeugverkehr gesperrt: 
 
• gesamter Rathausplatz
• Straßburger Straße ab der Rebstockbrücke bis zum 

Allmendplatz
• L92 im Bereich zwischen Klettbrücke und Allmendplatz
• Hauptstraße zwischen Allmendplatz und Einmündung 

Weihergasse
• Bachstraße ab Lebensmittelgeschäft Hodapp bis 

Anwesen Bachstraße 63
 

Anlieger im Bereich Kapellenweg/Friedberg können ihre 
Anwesen während der Sperrung über die Weihergasse 
erreichen. 
  
Zusätzlich ist die Straßburger Straße zwischen dem 
Anwesen Straßburger Straße 52 und Rebstockbrücke am 
Samstag, 26.08.2023, von 07:00 bis 18:00 Uhr, und am 
Sonntag, 27.08.2023, von 08:00 bis 18:00 Uhr, gesperrt. In 
dieser Zeit findet der Flohmarkt bzw. Kinderflohmarkt 
statt. Auch hier werden die betroffenen Anwohner gebeten, 
ihre Fahrzeuge rechtzeitig umzuparken. 
  
Während der Sperrung sind die Geschäfte und Gaststätten 
in der Hauptstraße zwischen Weihergasse und Stadttor 
über die Straßen Farnweg – Im Birket – Kniebisstraße zu 
erreichen. Die Umleitungsstrecke wird ausgeschildert. Die 
Geschäfte / Gaststätten rund um den Kirch- und Allmend-
platz können in dieser Zeit nur zu Fuß erreicht werden. 

Ihr Ansprechpartner für private Anzeigen:  Für gewerbliche Anzeigen und Beilagen:
ANB-Reiff Verlag, Marlener Straße 9, 77656 Offenburg Sabine Höfler
Telefon: 07 81 / 5 04-14 55, Telefax: 07 81 / 5 04-14 69 Telefon:  07 81 / 5 04-14 51
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de Telefax:  07 81 / 5 04-14 69
Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr E-Mail:  sabine.hoefler@reiff.de

 Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de

Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de
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Während des Stadtfestes wird der gesamte Verkehr in 
Richtung Lierbach, Maisach und Oppenauer Steig über die 
Straßen Farnweg und Im Birket umgeleitet. Da im Bereich 
Farnweg nach wie vor eine Baustelle eingerichtet ist, kann 
die Umleitungsstrecke dort nur einspurig befahren werden. 
Daher kommt in diesem Bereich eine Ampelregelung zum 
Einsatz. Im Bereich der Umleitungsstrecke wird ein abso-
lutes Halteverbot angeordnet. Wir bitten, dieses Halte-
verbot konsequent einzuhalten. Der Gemeindevollzugs-
dienst wird die Einhaltung überwachen. 
 

Sonstige Hinweise zum Stadtfest 2023 
Linienbusverkehr 7137 / Freizeitbus Allerheiligen während 
des Stadtfestes 
  
Die Haltestelle „Post“ wird im Zeitraum 25.08.2023 bis 
einschließlich 29.08.2023 vom Linienbus 7137 nicht ange-
fahren. Die Fahrgäste werden gebeten, die Ersatzhalte-
stelle am Bahnhof zu nutzen. Die Freizeitbuslinie 425 wird 
die Haltestelle „Post“ wie gewohnt anfahren. 
  
Die Haltestelle „Stadttor“ kann im selbigen Zeitraum von 
der Freizeitbuslinie 425 nicht angefahren werden und 
entfällt ersatzlos. Die Fahrgäste werden gebeten die Halte-
stelle „Post“ oder „Bahnhof“ zu nutzen. 
  
Ab dem 30.08.2023 wird der Busverkehr wieder uneinge-
schränkt ablaufen. 
  
Müllabfuhr in Oppenau 
  
Am Dienstag, 29.08.2023, findet die Leerung der grünen 
Tonnen statt. Die Anwohner im gesperrten Innenstadtbe-
reich werden gebeten, ihre Mülltonnen zum nächstmög-
lichen Abholplatz an der Rebstockbrücke oder in die 
Hauptstraße (Höhe Hauptstraße 46) zu bringen. 
  
Taschen- und Rucksackkontrollen 
  
Das Mitbringen von Alkohol auf das Festgelände ist nicht 
gestattet. Es werden Taschen- und Rucksackkontrollen 
durchgeführt. 
  
Ausschankende 
  
Die Bewirtung ist wie folgt gestattet:
• in der Nacht von Samstag auf Sonntag bis 02:00 Uhr
• in der Nacht von Sonntag auf Montag bis 00:00 Uhr
• in der Nacht von Montag auf Dienstag bis 01:00 Uhr
  
Musikende 
  
Sämtliche Musikdarbietungen werden jeweils 30 Minuten 
vor Ausschankende eingestellt. 
  
Wir bedanken uns schon jetzt für das Verständnis sowie die 
Beachtung der Maßnahmen und freuen uns gemeinsam mit 
Ihnen auf das Oppenauer Stadtfest 2023! 
  
 

Flohmarkt  
Wir laden Sie ein! Kommen Sie mit Ihrem Stand zum 
Flohmarkt in der Straßburger Straße am Stadtfest-
Samstag, den 26. August 2023!
Eine Anmeldung ist erforderlich beim Kulturbüro 
Oppenau, Rathausplatz 1, 77728 Oppenau, 07804/4837, 
info@oppenau.de 

Bitte senden Sie uns hierfür das ausgefüllte Anmeldefor-
mular zu. Eine Anmeldung wird erst mit dem Zahlungs-
eingang gültig.

Es handelt sich um reservierte Stellplätze mit einer Gebühr 
in Höhe von 4,00 Euro pro lfd. Meter.
Das Anmeldeformular und alle weiteren Informationen 
finden Sie unter www.oppenau.de/stadtfest 

Allgemeinverfügung 
Die Stadt Oppenau erlässt aufgrund von §§ 8, 14 Abs. 1 des 
Gesetzes über die Ladenöffnung in Baden-Württemberg 
(LadÖG) vom 14.02.2007 in der aktuellen Fassung folgende 
  

Allgemeinverfügung: 
  

§ 1 Öffnungszeiten 
Die Verkaufsstellen (§ 2 LadÖG) in Oppenau dürfen 
anlässlich des Oppenauer Stadtfests 2023 am Sonntag, 27. 
August 2023, in der Zeit von 13:00 Uhr – 18:00 Uhr geöffnet 
sein. 
  
  

§ 2 Schutz der Arbeitnehmer 
Bei Beschäftigung von Arbeitnehmern ist § 12 des Gesetzes 
über die Ladenöffnung zu beachten. 
  
  

§ 3 Ordnungswidrigkeiten 
Ordnungswidrig im Sinne von § 15 Abs. 1 Buchstabe a) des 
Gesetzes über die Ladenöffnung in Baden-Württemberg 
handelt, wer den Vorschriften dieser Allgemeinverfügung 
zuwiderhandelt. Die Ordnungswidrigkeit kann mit einer 
Geldbuße von bis zu 10.000 Euro geahndet werden. 
  
  

§ 4 Sofortige Vollziehbarkeit 
Die sofortige Vollziehbarkeit dieser Allgemeinverfügung 
wird gemäß § 80 II Nr. 4 der Verwaltungsgerichtsordnung 
angeordnet. 
  
  

§ 5 Bekanntgabe 
Diese Verfügung gilt gemäß § 41 Abs. 4 Satz 4 des Landes-
verwaltungsverfahrensgesetzes an dem der öffentlichen 
Bekanntmachung folgenden Tag als bekannt gegeben. 
  
  
Hinweis:  
Die Allgemeinverfügung und ihre Begründung können 
während der allgemeinen Geschäftszeiten bei der Stadt 
Oppenau, Ordnungsamt, Rathausplatz 1, 77728 Oppenau 
eingesehen werden. 
  
  
Rechtsbehelfsbelehrung: 
Gegen diesen Bescheid kann innerhalb eines Monats nach 
Bekanntgabe Widerspruch bei der Stadt Oppenau, 
Rathausplatz 1, 77728 Oppenau, erhoben werden. Der 
Widerspruch hat gemäß § 4 dieser Verfügung keine 
aufschiebende Wirkung. 
  
Hinsichtlich der Anordnung der sofortigen Vollziehung 
kann beim Verwaltungsgericht Freiburg, Habsburger 
Straße 103, 79104 Freiburg im Breisgau, Antrag auf 
Wiederherstellung der aufschiebenden Wirkung gestellt 
werden. 
  
Oppenau, den 08.08.2023 
  
  
Gez. 
Uwe Gaiser 
Bürgermeister 
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Kinderferienprogramm 
Spiel und Spaß mit der Stadtkapelle Oppenau: Ein Erfolg-
reicher Tag voller Musik und Kreativität 
Die Stadtkapelle Oppenau veranstaltete vergangenen 
Mittwoch ein begeisterndes Kinderferienprogramm unter 
dem Motto „Spiel und Spaß mit der Stadtkapelle“.  
    
Dabei weckte ein spannendes Hörmemory die Neugierde 
der Kinder für vielfältige Klänge und beim aufregenden 
Instrumentenparcours meisterten die Gruppen gemeinsam 
Herausforderungen und entdeckten dabei die faszinie-
rende Welt der Musik. 
    
Kreativität wurde großgeschrieben, als die Kinder die 
Möglichkeit hatten, ihren eigenen Regenmacher zu basteln. 
Dieses Bastelprojekt sorgte für viel Spaß und Freude, 
während die jungen Teilnehmer ihre künstlerischen Fähig-
keiten unter Beweis stellten und gleichzeitig etwas über 
Klang und Rhythmus lernten. 
Der krönende Abschluss des Tages war die Mitmach-
Geschichte mit dem Titel „Die kleine Wolke Stormy“. Die 
Kinder wurden aktiv in die Handlung einbezogen und 
nutzten ihre selbstgebastelten Regenmacher, um die 
Geschichte akustisch zu untermalen. Dies schuf eine inter-
aktive Atmosphäre, die sowohl die Vorlesenden als auch 
die jungen Zuhörer gleichermaßen begeisterte. 
    
Ein Highlight des Programms war die kulinarische Verkö-
stigung durch einen Teil der Jugend, die mit viel Liebe 
selbstgebackene Waffeln und erfrischende Getränke für 
die kleinen Gäste zubereiteten. 
    
Das Kinderferienprogramm „Spiel und Spaß mit der 
Stadtkapelle“ bot den Teilnehmern eine einzigartige Gele-
genheit, Musik, Kreativität und gemeinschaftliches Enga-
gement zu erleben. Vielen Dank an alle Kinder, die diesen 
Nachmittag mitgestaltet haben. 
  

  
Kegelspaß pur beim Kinderferienprogramm auf der Sand-
kegelbahn in Maisach 
Strahlende Gesichter und jede Menge Kegelspaß: Am 
vergangenen Freitag erlebten 13 begeisterte Kinder einen 
unvergesslichen Nachmittag voller Spaß und Wettkampf-
geist beim „Kegelnachmittag auf der Sandkegelbahn“, 
veranstaltet von den Sandbahnkeglern Maisach. 
    
Nach aufregenden Probewürfen wurden zwei Teams 
gebildet, die sich in bekannten Kegelspielen wie „In die 
Vollen“ oder „Tannenbaum“ messen konnten. Für beson-
ders viel Spaß und Gelächter sorgte die Gaudirunde, bei 
der jedes Kind mit beiden Händen rückwärts durch die 
Beine kegeln durfte. 
    
Die Sandbahnkegler Maisach standen den Kindern mit 
Rat und Tat zur Seite, notierten die Ergebnisse auf einer 
großen Tafel und halfen dabei, umgeworfene Kegel wieder 
aufzustellen. Zur Halbzeit wurden erfrischende Getränke 
serviert, um die Energie der jungen Kegler aufrechtzuer-
halten. 

Nach knapp 3 Stunden voller Begeisterung und Wett-
kampfgeist war dann klar, dass es an diesem Tag nur 
Gewinner geben würde. Jedes Kind erhielt eine wohlver-
diente Urkunde, die ihre Teilnahme und ihr Engagement 
würdigte, sowie eine süße Überraschung als krönenden 
Abschluss. 
  
Ein herzliches Dankeschön an alle Teilnehmer für diesen 
unvergesslichen Ferientag. 
  

  
Faszinierende Reise ins Universum: Oppenauer Kinder zu 
Besuch im Planetarium Freiburg 
Am vergangenen Dienstag erwartete knapp 20 Kinder ein 
unvergessliches Erlebnis der besonderen Art: Im Rahmen 
des diesjährigen Kinderferienprogramms begaben sich die 
jungen Abenteurer auf eine faszinierende Reise in die 
Tiefen des Universums im Planetarium in Freiburg. Unter 
dem Motto „Abenteuer Planeten“ bot das Planetarium 
Freiburg den perfekten Schauplatz für dieses außerge-
wöhnliche Erlebnis. Mit leuchtenden Augen und stau-
nenden Gesichtern wurden die jungen Entdecker auf eine 
Reise mitgenommen, die sie von den Weiten unseres 
Sonnensystems bis hin zu den entferntesten Galaxien 
führte. 
  
Die Teilnehmer hatten die seltene Gelegenheit, die Schön-
heit und Größe des Universums hautnah zu erleben. Mit 
beeindruckenden visuellen Effekten, fesselnden Animati-
onen und informativen Erklärungen wurden die Kinder in 
die Geheimnisse der Sterne, Planeten und Galaxien einge-
weiht. 
  
Vielen Dank an alle Teilnehmer für diesen unvergesslichen 
Tag. 
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Vereine

Harmonika-Verein Ramsbach e.V. 
Einladung zum Dorffest 
  
Das Ramsbacher Dorffest findet dieses Jahr vom  
13. – 14.08. beim Schulhaus in Ramsbach statt. 

Der Sonntag startet um 10.30 Uhr mit dem Frühschoppen. 
Zum Mittagstisch werden verschiedene Gerichte ange-
boten. Freuen Sie sich auf leckere Schnitzel mit Spätzle 
oder Pommes, Schwenksteaks, pikante Fleisch-Spieße mit 
Reis und vieles mehr. Zur Unterhaltung spielt die Blaska-
pelle „Hüttenfeuer“ aus Lautenbach. 

Nachmittags laden die Akkordeonvereine aus Lierbach 
und Zusenhofen zum Unterhaltungskonzert ein. 

Am Montag wird ab 12.00 Uhr ein reichhaltiger Mittags-
tisch angeboten. Nachmittags haben wir für unsere klei-
neren Gäste Spieleaktionen vorbereitet. 

Zum Festausklang am Montagabend unterhalten Sie die 
„Moosgranaten“ aus Ödsbach. 

Genießen Sie an beiden Tagen unsere große Kuchenaus-
wahl und erfrischende Sommergetränke. Wir freuen uns 
auf Ihren Besuch. 

Harmonika-Verein Ramsbach e.V. 

TuS Oppenau - Abteilung Fußball 
Seniorenfußball 
  
Ergebnisse der letzten Spiele: 
  
Vorbereitungsspiele: 
Offenburger FV A-Junioren - TuS Oppenau I 4:2
Torschütze: Matthias Kimmig, Mike Langguth
 
Die nächsten Spiele auf einen Blick: 
  
Nach einer intensiven 6-wöchigen Vorbereitungsphase 
beginnt an diesem Wochenende die Saison 2023/24 in der 
Landesliga Südbaden Staffel 1. Unsere Mannschaft muss 
zuerst auswärts beim FV Langenwinkel antreten. 
  
Samstag, 12.08.23 
FV Langenwinkel I - TuS Oppenau I 17:00 Uhr
 
Die Vorstandschaft 

  

   Sonstige  
Bekanntmachungen

Arbeitskreises Alemannische Heimat e.V. 
Haus- und Straßensammlung „Für die Heimat“ 
  
Der Begriff „Heimat“ taucht wieder überall auf. Er ist 
wieder in aller Munde und das ist gut so. Unser aktuelles 
Zeitgeschehen ist geprägt von Zuwanderung, Asylsu-
chenden und neuerdings von Kriegsflüchtlingen aus der 
Ukraine. Da ist Heimat wichtig. 

Schon seit 1947 wird in Südbaden ein „Tag der Heimat“ 
gefeiert. Der „Tag der Heimat“ ist ein bundesweiter 
Gedenktag am ersten Sonntag im September. Dabei ging 
und geht es um unsere Heimat mit ihrem Charakter, ihren 
Traditionen, ihrer Sprache, ihren Bräuchen und ihrer 
Landschaft. Mit diesem „Tag der Heimat“ ist in Südbaden 
eine Haus- und Straßensammlung für Objekte der Heimat- 
und Brauchtumspflege im regionalen und überregionalen 
Bereich verbunden. 
  
Diese Haus- und Straßensammlung „Für die Heimat“ 
findet im Zeitraum vom 10. September bis zum 14. Oktober 
2023 statt. Besonders wichtig ist dabei, dass 2/3 des Samm-
lungserlöses in der Gemeinde für dortige heimat- und 
brauchtumspflegerische Vorhaben verbleiben. Das verblei-
bende Drittel erhält der Arbeitskreis Alemannische Heimat 
für seine überregionale Förderung. Die Sammlung kann 
auch von Jugendlichen ab dem 14. Lebensjahr durchge-
führt werden. Als Anerkennung für ihren Einsatz „Für die 
Heimat“ können die Sammler bis zu 10 % des Sammeler-
gebnisses erhalten. 
  
Die Stadt Oppenau bittet nun um rege Beteiligung an der 
Sammlung „Für die Heimat“. Personen, die Interesse an 
der Durchführung der Sammlung haben, wenden sich bitte 
an die Geschäftsstelle des Arbeitskreis Alemannische 
Heimat im Regierungspräsidium Freiburg, Frau Susanne 
Radetzky, Tel. 0761/208-4602 Email susanne.radetzky@
rpf.bwl.de 
  
Sollten sich keine Sammlerinnen und Sammler finden, 
dann kann eine Spende auch direkt auf das Konto des 
Arbeitskreis Alemannische Heimat überwiesen werden: 
Sparkasse Freiburg-Nördlicher Breisgau, IBAN: DE28 
6805 0101 0002 0287 81. 
 

Veröffentlichung Amtsgericht Offenburg 
Terminsbestimmung: 
  
Im Wege der Zwangsvollstreckung soll am 
  
Datum Uhrzeit Raum Ort  
Freitag,  10:00 Uhr 010,  Amtsgericht
27.10.2023  Sitzungssaal Offenburg,
   Zeller Straße 38,
   77654 Offenburg

öffentlich versteigert werden: 
  
Grundbucheintragung: 
  
Eingetragen im Grundbuch von Ibach 
Gemar- Flur- Wirtschaftsart Anschrift m² Blatt 
kung stück u. Lage   
Ibach 99 Gebäude- und Schwarzwald- 825 164
  Freifläche straße 47

BV 2 zu 11 (Flst.Nr. 99):
Wässerrecht aus dem Bächlein über Grundstück Flst.Nr. 
78 im untersten Graben nach dem Mattfeld laut Eintrag 
im Grundbuch Band 2 Nr. 25 Seite 67b vom 08.10.1837 
  
Objektbeschreibung/Lage
(lt Angabe d. Sachverständigen):
Zusammenhängend gegliederter Baukörper, vermutlich 
gegliedert in ein Mehrfamilienhaus und drei Einfamilien-
häuser (Wohnflächen geschätzt ca. 381 qm, 120 qm, 107 qm 
und 120 qm). Das südlich außerhalb der Hauptansiedlung 
des Stadtteiles Ibach der Stadt Oppenau an einer Neben-
straße zur B 28 gelegene Objekt konnte nur anhand einer 
straßen- und hofseitigen Außenbesichtigung geschätzt 
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werden. Da von der Gesamtbebauung keine aussagekräf-
tigen Planunterlagen (insbesondere zur Historie der 
Bebauung) vorliegen, können keine Aussagen zu den 
vermutlich verschiedenen Baujahren und Bauabschnitten, 
zum Ausbauumfang und Ausbaustandard, zur tatsäch-
lichen Nutzung und dem Zustand gemacht werden. Bei der 
Bewertung im Oktober 2022 wurde eine Restnutzungs-
dauer der Gebäude von 29 Jahren zugrunde gelegt. 
 
Verkehrswert: 
646.000,00 € 

  
Weitere Informationen unter www.zvg-portal.de 
  
Der Versteigerungsvermerk ist am 11.07.2022 in das 
Grundbuch eingetragen worden. 
  
Aufforderung: 
Rechte, die zur Zeit der Eintragung des Versteigerungsver-
merks aus dem Grundbuch nicht ersichtlich waren, sind 
spätestens im Versteigerungstermin vor der Aufforderung 
zur Abgabe von Geboten anzumelden und, wenn der Gläu-
biger widerspricht, glaubhaft zu machen, widrigenfalls sie 
bei der Feststellung des geringsten Gebotes nicht berück-
sichtigt und bei der Verteilung des Versteigerungserlöses 
dem Anspruch des Gläubigers und den übrigen Rechten 
nachgesetzt werden. Wer ein Recht hat, das der Versteige-
rung des Grundstücks oder des nach § 55 ZVG mithaf-
tenden Zubehörs entgegensteht, wird aufgefordert, vor der 
Erteilung des Zuschlags die Aufhebung oder einstweilige 
Einstellung des Verfahrens herbeizuführen, widrigenfalls 
für das Recht der Versteigerungserlös an die Stelle des 
versteigerten Gegenstandes tritt. 
  
Hinweis: 
Gemäß §§ 67 - 70 ZVG kann im Versteigerungstermin für 
ein Gebot Sicherheit verlangt werden. 
Die Sicherheit beträgt 10 % des Verkehrswertes und ist 
sofort zu leisten. Sicherheitsleistung durch Barzahlung ist 
ausgeschlossen. 
  
Bietsicherheit kann unter anderem durch rechtzeitige 
Überweisung geleistet werden: 
Überweisung auf folgendes Bankkonto mit den Verwen-
dungszweck-Angaben 
Empfänger:  Landesoberkasse Baden-Württem-
berg 
Bank:  Baden-Württembergische Bank  
IBAN:  DE51 6005 0101 0008 1398 63  
BIC:  SOLADEST600   
Verwendungszweck: 2341759001075,  Az. 1 K 9/22 
 AG Offenburg  

Dem Gericht muss im Termin eine Buchungsbestätigung 
der Landesoberkasse Baden-Württemberg vorliegen; das 
Risiko hierfür trägt der Einzahler. 
  
Bietvollmachten müssen öffentlich beglaubigt sein. 

Nationalpark Schwarzwald 
Einladung zur Schliffkopf-Pflegeaktion 2023 
  
Wir laden Sie recht herzlich ein, an unserer diesjährigen 
Schliffkopf-Pflegeaktion teilzuneh-men. 
  
Datum: Samstag, 16. September 2023 
Uhrzeit: 13:30 Uhr 
Treffpunkt: Parkplatz Zuflucht Skihang (Link nachste-
hend beigefügt) 

  
Den Treffpunkt können Sie über die Google Maps-Karte 
einsehen: 
https://goo.gl/maps/2Nw9KdHeKtBg4D5y5 
  
Falls möglich, bringen Sie bitte auch in diesem Jahr eigene 
Handsägen, Astscheren und Ar- beitshandschuhe mit. Da 
auch größere Bäume gefällt werden sollen, werden auch 
Motorsägen benötigt – wer eine hat, kann sie gerne 
mitbringen (entsprechender Motorsägenschein und das 
Tragen von Sicherheitsausrüstung ist Voraussetzung). 
  
Schon jetzt möchten wir uns sehr herzlich für Ihre Unter-
stützung bedanken, auch Ihrem Einsatz ist es zu verdanken, 
dass wir die Grinden in diesem Bereich schon seit vielen 
Jahren offen halten und so einen sehr wichtigen Lebens-
raum für viele Arten sichern konnten. Wir freuen uns über 
jede helfende Hand! 
  
Bei unsicherer Wetterlage möchten wir Sie bitten, sich 
über die Homepage des Nationalpark Schwarzwald 
(https://www.nationalpark-schwarzwald.de/de) am Sams-
tagmorgen zu informieren, ob der Termin stattfindet. 
  
Es besteht zusätzlich am Samstag ab 10:30 Uhr die 
Möglichkeit, beim Veranstaltungsbüro unter der Tel. 07449 
929 98 444 nachzufragen, ob die Pflegeaktion stattfindet. 
  
Bitte unterstützen Sie uns auch dadurch, dass Sie diese 
Einladung an Interessenten weiterleiten – vielen Dank 
auch dafür. 
  
In der Nationalpark Region wird die Anreise mit dem 
ÖPNV sehr unterstützt. Sie können Ihre Anreise unter 
folgenden Link planen: https://www.nationalparkregion-
schwarzwald.de/Anreise 

Pflegestützpunkt Achern - Renchtal 
„Wenn das Leben plötzlich Kopf steht“ - plötzlich eine 
neue Lebenssituation 
  
Wir alle möchten bis in hohe Alter geistig fit und selbst-
ständig unseren Alltag gestalten können. Eine Krankheit, 
zunehmendes Alter oder ein Unfall stellt viele Betroffene 
und Angehörige vor einen Berg von Entscheidungen. 
Welche Unterstützungsmöglichkeiten gibt es? Welche 
Anträge müssen gestellt werden? Wo kann ich mich 
hinwenden, um Hilfe zu bekommen? Welche ambulanten, 
stationären und teilstationären Angebote gibt es? Die 
Mitarbeiterinnen des Pflegestützpunktes bieten persön-
liche und individuelle Beratung zu diesen und anderen 
Themen rund um die Pflege an. Die Beratungen sind 
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neutral und kostenlos.
Falls erforderlich stehen die Mitarbeiterinnen auch über 
einen längeren Zeitraum beratend zur Seite. Der Pflege-
stützpunkt Ortenaukreis, Außenstelle Achern-Renchtal ist 
telefonisch oder per Email wie folgt zu erreichen: Montag 
bis Freitag von 8.00 bis 12 Uhr und Montag, Dienstag und 
Donnerstag von 13.30 bis 16.30 Uhr. Die Telefonnummern 
lauten in Achern 07841 642-1347 / 1267 / 1270 (Achern) 
oder 07802 82-530 (Oberkirch), Email:psp-ortenaukreis@
achern.de . Ein Besuch in der Beratungsstelle ist mit einer 
Terminvereinbarung jederzeit möglich. Bei Bedarf können 
auch Hausbesuche durchführt werden. 
 

Polizeipräsidium Offenubrg 
Tipp der Polizei: Mit dem Rad sicher ans Ziel! 
Jeder kann betroffen sein: Am häufigsten kracht es in den 
Gemeinden und Städten. Kurzstrecken werden oft unter-
schätzt. Deshalb: Fahren Sie aufmerksam, checken Sie 
regelmäßig Ihr Rad – und das Rad Ihrer Kinder und Enkel! 
Geben Sie den Jüngsten ein gutes Beispiel: Tragen Sie 
einen Helm und reflektierende Westen! 
Und vergessen Sie nicht ihr Fahrrad mit einem guten 
Schloss anzuschließen und abzuschließen. 
Infos: www.gib-acht-im-verkehr.de 
  

Einbruchschutzberatung - nicht vergessen: 
Wir bieten Ihnen eine kostenlose Einbruchschutzberatung 
zuhause an. 
Polizeipräsidium Offenburg, Referat Prävention, 0781 / 
21-4515 
oder 07222 / 761-405 oder 0781 / 21-1041 
E-Mail: offenburg.pp.praevention@polizei.bwl.de 
   

          Mitteilungen  
          Landratsamt Ortenaukreis

Abfallbehälter frühzeitig  
bereitstellen und keine Leerung verpassen 

Der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft Ortenaukreis infor-
miert, dass die Grauen und Grünen Tonnen sowie die 
Gelben Säcke am Abfuhrtag spätestens um sechs Uhr 
morgens an der Straße zur Abfuhr bereitgestellt sein 
müssen. 
  
„Änderungen in der Tourenplanung, Berücksichtigung des 
Berufsverkehrs, Witterungsverhältnisse, Baustellen oder 
auch Fahrzeugpannen und ähnliche Zwischenfälle können 
dazu führen, dass die Entleerung der Abfallbehälter und 
die Abholung der Gelben Säcke nicht zu den gewohnten 
Tageszeiten erfolgen“, so Abfallberater Daniel Parden. 
  
Der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft rät deshalb: Wer sicher-
gehen will, die Abfuhr nicht zu verpassen, sollte die Abfall-
behälter und Gelben Säcke am Abend zuvor zur Abfuhr 
bereitstellen. Die Abfallsammelfahrzeuge sind zum Teil 
schon früh morgens unterwegs. 
  
Bei weiteren Fragen zur Abfallentsorgung oder -abfuhr 
steht die Abfallberatung des Eigenbetriebs Abfallwirt-
schaft Ortenaukreis unter Telefon 0781 805 9600 oder per 
E-Mail an abfallwirtschaft@ortenaukreis.de gerne zur 
Verfügung. 
  

Fahrbahnschäden B28 „OD Oppenau / 
Löcherberg“ werden saniert 

Das Landratsamt Ortenaukreis - Straßenbauamt teilt mit, 
das ab Montag, 4.9.2023 ab ca. 7.00 Uhr für ca. 2 Wochen 
im Zuge der B28 im Bereich Löcherberg und Oppenau an 
verschiedenen Stellen Fahrbahnschäden saniert werden. 
Diese Maßnahmen dienen dem Erhalt der Verkehrssicher-
heit bis zu einer Komplettsanierung. 
  
Der erste Bauabschnitt ist im Bereich Einmündung Gewer-
bestraße/B28 geplant. Die Durchfahrt durch die einzelnen 
Bauabschnitte wird halbseitig über einzelne Lichtzeichen-
anlagen geregelt. Es wird eine Geschwindigkeitsbeschrän-
kung auf 30km/h mit einer Fahrspureinengung auf minde-
stens 2,75m eingerichtet. 
Dadurch kann es zu Verkehrsbehinderungen kommen, 
bitte planen Sie auf diesem Abschnitt längere Wartezeiten 
ein. 
  
Das Straßenbauamt Landratsamt Ortenaukreis bittet die 
Verkehrsteilnehmer für die Behinderungen um Verständnis. 
 

IBB Ortenau: Beratung bei psychischen 
Erkrankungen  

Die Beratungsstellen der Informations-, Beratungs- und 
Beschwerdestelle für psychisch kranke Menschen und 
Angehörige (IBB) sind per E-Mail und Telefon erreichbar, 
sowie einmal im Monat in Präsenz zur offenen Sprech-
stunde. 
  
Das IBB-Team setzt sich aus Angehörigen mit großem 
Erfahrungsschatz, Psychiatrie-Erfahrenen, davon eine 
Genesungsbegleiterin, einer Fachkraft aus dem sozialpsy-
chiatrischen Bereich sowie einer Patientenfürsorgespre-
cherin zusammen. 
Sie arbeiten unabhängig, ergebnisoffen und unterliegen 
der Schweigepflicht. 
  
Im Ortenaukreis gibt es fünf Standorte, die frei wählbar 
sind. Mehr Information zu den einzelnen Beratungsstellen 
gibt es unter www.ortenaukreis.de. 
  
Die Kontaktdaten für Kehl sind:
• ibb.kehl@ortenaukreis.de, Telefon 01525-6828301
 
Für einen Rückruf ist es wichtig, Namen und Telefon-
nummer deutlich zu   
hinterlassen. 
Die Sprechstunde ist jeden zweiten Montag im Monat von 
14 bis 16 Uhr in den Räumen des Diakonischen Werkes, 
Marktstraße 3, 77694 Kehl. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
  
Die nächste Sprechstunde ist am 14. August 2023. 
 

„Offene Gartentür“ an Maria Himmelfahrt 
im Kräutergarten Kloster Gengenbach 

Im Rahmen der Aktion „Offene Gärten“ 2023 des Ortenau-
kreises haben seit Mai bereits zahlreiche private Garten-
besitzer im Ortenaukreis und nahen Elsass ihre Kleinode 
für interessierte Gartenfreunde geöffnet. 
  
An Maria Himmelfahrt, 15. August, sind Interessierte im 
Kräutergarten des Klosters Gengenbach in der Benedikt-
von-Nursia-Straße 1 in 77723 Gengenbach zwischen 10 
und 17 Uhr zu laufenden Führungen unter fachkundiger 
Begleitung eingeladen. Der Kräutergarten in historischer 
Umgebung umfasst über 100 beschilderte Kräuter sowie 
einige historische Rosen. 
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Parkmöglichkeiten bestehen auf dem Parkplatz „Schne-
ckenmatt“ (200 m von Kinzigbrücke entfernt in der Fried-
richstraße/Einachstraße). Von dort kann man zu Fuß in 
Richtung Altstadt in die Benedikt-von-Nursia-Straße und 
dort durch das Tor in der weißen Mauer, dann geradeaus 
und auf die Ostseite der Stadtkirche St. Marien gehen. 
  
Der Garten wird durch den Freundeskreis Kräutergarten 
betreut und ist täglich von 8 bis 20 Uhr geöffnet. 
 

DORT – Donnerstags in der  
Ortenau – Genuss mit allen Sinnen 

Im Rahmen der beliebten Event-Reihe „Donnerstag in der 
Ortenau“ laden zahlreiche Kulturschaffende, regionale 
Erzeuger und weitere leidenschaftliche Experten dazu ein, 
die kulinarische und kulturelle Vielfalt der Region immer 
wieder aufs Neue zu entdecken. Ob bei Stadt- oder Kräu-
terführungen, Erlebnis-Wanderungen oder Safaris, im 
offenen Atelier oder beim Wein-Feier-Abend – auch in 
diesem Jahr erwarten Sie wieder jeden Donnerstag eine 
bunte Mischung aus Unterhaltsamem sowie Kunst- und 
Genussvollem aus der Ortenau. 
  
Am 17. August 2023 finden folgende Veranstaltungen statt: 
  
Hornberg-Niederwasser: Schwarzwälder Speckseminar 
Erfahren Sie, wie „Schwarzwälder Speck“ hergestellt 
wird und wie man ihn beim Vespern richtig genießt. Treff-
punkt: 17 Uhr, Vesperstube Schanzenberg, Großschanzen-
berg 43. 15 Euro. Anmeldung bis 15.08.2023 unter 07833 
79322 oder tourist-info@hornberg.de, max. 30 Teilnehmer. 
  
Kappelrodeck: After Work 
Feiern Sie den Feierabend, wie es sich gehört: mit einem 
Glas Wein in der Hand, Sekt auf Eis, einem Cocktail in der 
anderen Hand und Musik im Ohr! Kommt Sie vorbei und 
lassen Sie den Arbeitstag gebührend auf dem Parkplatz 
der Vinothek ausklingen. Treffpunkt: 17.30 Uhr, Burgun-
derplatz 1, 77876 Kappelrodeck. 
  
Wolfach: Sommerfrische „Sehen und Gesehen werden“ 
Eine humorvolle Stadtführung bei der Sie erfahren, wie 
einst die im Volksmund „d´Luftschnapper“ genannt, im 
kleinen Amtsstädtle Wolfach kurten, sich verwöhnen und 
verzaubern ließen. Treffpunkt: 18 Uhr, Rathaus Wolfach. 12 
Euro inkl. Gesundheitswässerle, Ermäßigung für Kinder. 
Anmeldung bis zwei Tage vor der Veranstaltung unter 
07834 8353-53 oder tourist-info@wolfach.de, max. 25 Teil-
nehmer. 
  
Zell am Harmersbach: NoHocker-Party  
Im August lädt der Stadtpark jeden Donnerstag zum 
Kulturpicknick ein. Eine „offene Bühne“ bietet Amateuren 
und Profis eine Plattform, sich einem entspannten und 
interessierten Publikum zu präsentieren. Treffpunkt: 19 
Uhr, Stadtpark Kirchstraße. Kostenfreie Teilnahme. Infos 
unter stadtmarketing@zell.de. 
  
Kehl/Straßburg: Geführter Abendspaziergang in Straß-
burg zur Illumination 
Ein abendlicher Spaziergang durch Straßburg mit der 
Ton- und Lichtshow des Straßburger Münsters als Höhe-
punkt. Treffpunkt: 19 Uhr, Tourist Information Kehl, 
Rheinstraße 77, 77694 Kehl. 15,90 Euro, Anmeldung unter 
07851 881555 oder tourist-information@kehl.de oder www.
reservix.de, max. 28 Teilnehmer. 
  
Wöchentlich wiederkehrende Veranstaltungen: 
  
Lautenbach: Vesperwanderung auf dem Lautenbacher 
Hexensteig 

Oberkirch: Oberkircher Weinwanderung „Von der Höll ins 
Paradies“ 
Durbach: Escape trekking Wanderung – Findet den 
Wappenteich 
Durbach: Krimi Tour – Heimtückischer Mord in Durbach 
Durbach: Weinprobe „to go“ Sundowner Feierabendrunde 
Ettenheim: Wein.Garten 
Ettenheim: Sundownern auf dem Heuberg 
  
Alle weiteren Informationen finden Sie in der DORT-
Broschüre und auf der Tourismuswebsite unter www.
ortenau-tourismus.de. 

Gottesdienste

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal
GOTTESDIENSTE 
  
Samstag, 12.08.2023  
18:45 Oppenau  Eucharistiefeier am Vorabend 

(KK)
  Gedenken an:
  Berta Huber 
   Otto Huber, Steinenbach  

Sonntag, 13.08.2023  
08:30 Bad Peterstal Eucharistiefeier (KK)  
10:30 Oppenau  Kapelle Allerheiligen: Euchari-

stiefeier (KK)  
19:00 Bad Peterstal  Klangraum Kirche: Konzert mit 

Dilian Kushev die goldene 
Stimme aus Bulgarien

  SACRALISSIMO  

Montag, 14.08.2023  
17:45 Oppenau  Eucharistische Anbetung im 

Schweigen (KK)  
19:00 Oppenau  Eucharistiefeier am Vorabend zu 

Mariä Himmelfahrt mit Kräu-
tersegnung (KK)  

Hochfest – Mariä Aufnahme in den Himmel 
Dienstag, 15.08.2023  
19:00 Bad Griesbach Eucharistiefeier zum Fest
   Mariä Himmelfahrt mit Kräu-

tersegnung (KK) 
   1. Seelenamt für Bernhard 

Huber  

Mittwoch, 16.08.2023  
10:00 Oppenau  Herz-Jesu-Kapelle: 
  Eucharistiefeier (KK)  

Donnerstag, 17.08.2023  
19:00 Bad Peterstal  Eucharistiefeier mit Kräuterseg-

nung (KK) 
  1. Seelenamt 
  für Melanie Zimmermann  

Freitag, 18.08.2023  
19:00 Oppenau Eucharistiefeier (KK)  

Samstag, 19.08.2023  
18:45 Bad Peterstal  Eucharistiefeier am Vorabend 

(KK)
  Gedenken an:
  Andreas Ernst  
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Sonntag, 20.08.2023  
08:30 Bad Griesbach Eucharistiefeier (KK)  
10:00 Oppenau  Eucharistiefeier mit Feier der 

Diamantenen Hochzeit von 
Elisabeth und Xaver Huber 
(KK)  

  

Den Gottesdiensten in der Seelsorgeeinheit stehen vor: 
  
Pfr. Klaus Kimmig (KK) Pfr. Herrmann (He) 
Pfr. Lerchenmüller (Le) Diakon Meinrad Bächle (MB) 
Gemeindereferentin Susanne Schwarz (Sc) 

    

Katholische öffentliche Bücherei 
Josefshaus, Dreikönigweg 1, Oppenau 
Öffnungszeiten: Sonntag: 09:00 - 11:00 Uhr 
und Mittwoch: 15:00 - 17:30 Uhr 

Liebe Leserinnen und Leser 
Wir möchten darauf hinweisen, dass die Bücherei am 
27.08.2023 geschlossen bleibt. Wir freuen uns weiterhin 
über Ihren Besuch.    Ihr Bücherei-Team 
  
Geänderte Öffnungszeiten der Pfarrbüros 
Vom 1. August bis einschließlich 1. September haben die 
Pfarrbüros Oppenau und Bad Peterstal nur vormittags 
geöffnet und freitags geschlossen.   
  
Mariä Himmelfahrt 
Am 15. August feiern wir das Fest Mariä Himmelfahrt. Es 
ist ein schöner Brauch, dass Blumen und Heilkräuter zu 
einem Strauß gebunden und gesegnet werden. In diesem 
Jahr werden wir das Fest Mariä Himmelfahrt
• am Montag, 14. August um 19:00 Uhr im Vorabendgottes-

dienst in Oppenau feiern und
• am Festtag selbst feiern wir um 19:00 Uhr in Bad Gries-

bach in der Pfarrkirche St. Antonius einen Gottesdienst.
• in der Pfarrkirche St. Peter und Paul, Bad Peterstal 

feiern wir am Donnerstag, 17. August um 19:00 Uhr den 
Gottesdienst mit Kräutersegnung.

   
Lindenberg – Gebetswache – Mitbeter gesucht! 
Einladung an die Männer unserer Kirchengemeinde 
Die Männer unserer Kirchengemeinde sind von Samstag, 
26. August für 1 Woche wieder herzlich zur Anbetung auf 
den Lindenberg eingeladen. Im Mittelpunkt der eucharis-
tischen Anbetung steht Jesus Christus, der Herr der Zeiten, 
der sich uns in seinem Wort und in seinen Sakramenten 
schenkt und vor allem in der Eucharistie gegenwärtig ist. 
Sich Zeit nehmen, um miteinander zu beten, Gottesdienste 
zu feiern und die herrliche Landschaft rings um den 
Lindenberg zu genießen, das tut unglaublich gut. 
Wir beten in 7 kleinen Gruppen zu wechselnden Zeiten vor 
dem Allerheiligsten in den großen Anliegen unserer Zeit. 
Die Gruppe würde sich sehr freuen, wenn aus den Orten 
unserer Kirchengemeinde Männer mit uns auf den Linden-
berg gehen würden. 
Am Schriftenstand liegt ein Flyer zum Mitnehmen auf. 
Bei Interesse und für weitere Fragen stehen Ihnen zur 
Verfügung: 
Bad Peterstal-Griesbach Josef Müller Tel. 07806/507 
Oppenau Peter Birk Tel. 07804/1059 
Oppenau Bernhard Huber Tel. 07804/3140 
  
Popchor Disharmony und Kinderchor 
In den Ferien findet keine Probe statt. 
  
  

Das nächste Pfarrblatt umfasst den Zeitraum vom
02.09. bis 17.09.2023 

Redaktionsschluss Montag, 28.08.2023, 12:00 Uhr   

  
St. Johannes Baptist Oppenau

Altpapiersammlung 
Liebe Gemeinde, 
auf Grund des aktuell niederen Papierpreises wissen wir 
noch nicht ob die geplante Altpapiersammlung im Herbst 
stattfinden kann. 
Im Moment sieht es so aus, dass der zu erwartende Erlös 
die Aufwendungen für die Sammlung nicht deckt. 
Nach den Sommerferien wird der Elternbeirat des Kinder- 
und Familienzentrums Don Bosco eine endgültige 
Entscheidung treffen und Sie im Pfarr- und Verkündblatt 
darüber informieren. 
Wir hoffen auf Ihr Verständnis und grüßen Sie herzlich! 
Der Elternbeirat des Kinder- und Familienzentrums Don 
Bosco, Oppenau-Ramsbach 
  
Mariä Himmelfahrt 
Am Vorabend des Fests Mariä Himmelfahrt, Montag, 14. 
August, laden wir Sie um 19:00 Uhr zum Gottesdienst mit 
Kräutersegnung in die Pfarrkirche St. Johannes Baptist 
ein. Es ist ein schöner Brauch, dass Blumen und Heilk-
räuter zu einem Strauß gebunden und gesegnet werden. 
  
  
FORUM  älterwerden – Altenwerk  
Einladung zu einem schönen Nachmittag auf die Kalikutt 
am 16. August
FORUMälterwerden lädt ganz herzlich zu einer Andacht 
(Thema: Maria Himmelfahrt) am 16. August 2023 um 15.30 
Uhr in die St. Josefskapelle auf der Kalikutt ein. Anschlie-
ßend gehen wir ins Hotel Kalikutt, wo wir einen Teller mit 
Grillspezialitäten und leckeren Salaten genießen dürfen. 
Wir treffen uns um 15 Uhr am Bahnhof in Oppenau und 
fahren dann mit Privatautos auf die Kalikutt. Wie immer 
freuen wir uns, wenn viele sich angesprochen fühlen. 
Sicher ist es eine gute Gelegenheit für ältere Gemeinde-
mitglieder unsere Gruppierung näher kennenzulernen. 
Anni und Gertrud Hoch (Tel. 528) nehmen bis Sonntag, 
den 13.08.2023 die Anmeldungen gerne entgegen. 
  
Krabbelgruppe 
Dienstags, von 9:30 Uhr bis 11:00 Uhr. 
Neue Interessenten können sich gerne per E-Mail an 
Regina Huber regina-zink@web.de wenden. Wir treffen 
uns im Untergeschoss des Josefshauses zum gemeinsamen 
Singen, Spielen, Lachen und freuen uns auf rege Beteili-
gung! Schauen Sie einfach einmal vorbei. 
 

Region und Diözese
Einladung zur Bündnismesse 
Am Freitag, 18. August 2023 wird im Schönstatt-Zentrum 
Oberkirch Marienfried die monatliche Bündnismesse um 
19.00 Uhr gefeiert. Die Franz – Reinisch – Gruppe Ober-
kirch gestaltet die Bündnismesse mit. Nach der Euchari-
stiefeier ist Weiheerneuerung und Krugpost verbrennen. 
Im Anschluss findet die Station bei der Pater Reinisch 
Stele beim Heiligtum zum 81. Todestag von Märtyrerprie-
ster Pater Franz Reinisch statt. 
Herzliche Einladung zur Mitfeier an Jugendliche, Fami-
lien, Frauen und Männer. 
  
Witzige und bissige Karikaturenausstellung 
Witzige und bissige Karikaturenausstellung zu Fragen 
rund um die Bewahrung der Schöpfung in St. Markus 
Baiersbronn-Obertal – täglich 9.00 – 18.00 Uhr. 
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Die Kirche St. Markus in Baiersbronn-Obertal soll zu 
einem ganz besonderen Ort werden, nämlich zur ersten 
„Schöpfungskirche“ in Baden-Württemberg. Die kath. 
Kirchengemeinde und Kirche im Nationalpark sind dabei, 
diese Kirche als Ort der Information, der Besinnung, des 
Gebets und der Begegnung rund um die Schöpfung zu 
entwickeln. Ein erster starker Akzent der „Schöpfungs-
kirche“ ist eine Ausstellung mit Karikaturen von 
namhaften Künstlern aus verschiedenen Ländern Europas 
zur Klimakrise. Die Wanderausstellung wurde von der 
katholischen Hilfsorganisation „Renovabis“ konzipiert 
und ist seit dem 17. Juni bis zum 20. August in der Ober-
täler Kirche zu sehen sein. 
  
Neuer Ausbildungskurs der Telefonseelsorge 
Sie können gut zuhören, haben Geduld und die Gabe der 
Selbstreflexion? Möchten Sie damit anderen Menschen 
helfen? Dann machen Sie mit im Team der Telefonseel-
sorge! 
Wir bieten eine umfassende Ausbildung für Ihren ehren-
amtlichen Dienst: 
22 Dienstagabende und 5 Wochenenden, an denen Sie zu 
Gesprächsführung und dem Umgang mit krisenhaften 
Situationen geschult werden und den Rahmen der Telefon-
seelsorge kennenlernen. Auch nach der Ausbildung werden 
Sie durch Supervision, Fortbildungen, Einzelgespräche 
und Gemeinschaftserfahrungen unterstützt. 
Melden Sie sich gerne unter ( 0781/22758 (bis Anfang 
November) oder laden Sie sich die Infobroschüre und den 
Bewerbungsbogen von der Homepage herunter: 
www.ts-ortenau.de 
 

Kontakt
SEELSORGETEAM: 
Pfarrer Klaus Kimmig 
Tel. 07804/2076 
Sprechzeiten: 
Oppenau: Freitag, 18.08., 16:00-18:00 Uhr 
Bad Peterstal: Nach Vereinbarung 
Oder nach Vereinbarung 
Pensionär Michael Lerchenmüller 
Tel. 07804/3240 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
Subsidiar Bruno Herrmann 
Tel. 07806/91 01 58 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
Gemeindereferentin Susanne Schwarz 
Tel. 07804/91196-09 o. 0173 9025185 
Im Minilager vom 05. bis 12.08. 
Im Urlaub 15.08. bis 01.09. 
Diakon Meinrad Bächle 
Tel. 07806/359 o. 0171 7849529 
Sprechzeit nach Vereinbarung 
    
  
PFARRBÜRO: 
Oppenau, Bachstr. 27 
Pfarrsekretärin: Ulrike Panter, Nicole Spinner, Monika 
Huber 
Tel. 07804/2076, Fax -2145 
E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de 
geänderte Öffnungszeiten: 
Montag 9:30-11:30 Uhr 
Dienstag 9:30-11:30 Uhr 
Mittwoch 9:30-11:30 Uhr 
Donnerstag 9:30-11:30 Uhr 
Freitag geschlossen  
Bad Peterstal-Griesbach, Wilhelmstr. 10a  
Pfarrsekretärin: Monika Huber 
Tel. 07806/1070, Fax -910156 
E-Mail: pfarramt.bad.peterstal@kath-oberes-renchtal.de

geänderte Öffnungszeiten: 
Dienstag 08:30-10:30 Uhr 
Freitag geschlossen 
    
BANKVERBINDUNGEN: 
Kirchengemeinde Oberes Renchtal: 
Pfarrei St. Antonius Bad Griesbach 
Pfarrei St. Johannes Bapt. Oppenau 
Pfarrei St. Peter und Paul Bad Peterstal 
Volksbank Offenburg 
IBAN: DE35 6649 0000 0000 0005 07 
BIC: GENODE61OG1 
Sparkasse OG-Ortenau I
BAN: DE42 6645 0050 0018 0107 52 
BIC: SOLADES1OFG 
  
Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal Bachstraße 27 
77728 Oppenau Tel. 07804/2076, Fax -2145 
E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de 
Internet: www.kath-oberes-renchtal.de 
  
 

Ökumene
 
Sonntag, 13.08.2023  
19:00 Bad Peterstal  Klangraum Kirche: Konzert 

mit Dilian Kushev die 
goldene Stimme aus Bulga-
rien

    SACRALISSIMO  
  
Arbeitskreis Integration - Kleiderkammer im Josefshaus 
Kleiderkammer im Josefshaus, Dreikönigweg 1 in Oppenau
• Öffnungszeiten Montag von 16:00 - 18:00 Uhr
• Bezugsberechtigt Rentner, kinderreiche Familien, 

Migranten und Menschen mit geringem Einkommen
 
Bei Fragen können Sie sich an das kath. Pfarramt, Tel. 
07804 2076 oder an
Frau Reitz, Tel. 07804 910907 wenden. 
Die Kleiderkammer hat vom 21.08. - 10.09.2023 
geschlossen, 
ab dem 11.09.2023 haben wir wieder geöffnet. 
  
 

Kirche im Nationalpark
Sonntag, 13. Augst um 10.15 Uhr 
findet wieder  „Gottesdienst im Grünen“ vor der katho-
lischen Kirche in Herrenwies statt. 
  
Donnerstag, 17. August, 14:30 - 16:30 Uhr, Kirche im Nati-
onalpark vor Ort – am Mummelsee  
Lernen Sie das Angebote der Kirche im Nationalpark 
direkt vor Ort in einer persönlichen Begegnung kennen. In 
der Kapelle finden sie leise Musik und eine mit Kerzen 
gestaltete besinnliche Atmosphäre vor. Wir sind nicht vor 
Ort bei Regen oder bei Temperaturen unter 12° C! Es ist 
keine Anmeldung  erforderlich. 
 

Evangelische Kirchengemeinde 
Aktuelles:  
  
Sonntag, 13. August Ev. Kirche Bad Peterstal
10.00 Uhr Gottesdienst mit Pfr. Waldemar Schweinfurth 
19.,00 Uhr   Ökum. Klangraum Kirche Kath. Kirche Bad 

Peterstal
  die goldene Stimme aus Bulgarien  
  
Sonntag, 20. August Ev. Kirche Oberkirch
10.00 Uhr Gottesdienst 
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Kühle Kirchen bieten Hitzeschutz - Die Kirchen in 
Oppenau und Peterstal sind kühl und offen! 
EKD-Ratsvorsitzende und Diakonie-Chef rufen Kirchen-
gemeinden und Einrichtungen auf, Menschen Schutz vor 
Hitze anzubieten  
Angesichts der aktuellen Hitzewellen rufen die Evange-
lische Kirche in Deutschland und die Diakonie Deutschland 
ihre Gemeinden und Einrichtungen auf, Kirchengebäude 
und andere kühle Räume als Abkühlungsorte zur Verfügung 
zu stellen. „Kirchen sind durch ihre bauliche Beschaffen-
heit und ohne den Einsatz von Kühltechnik häufig die 
kühlsten Orte in Stadt und Land. In den bevorstehenden 
Sommertagen können diese Gebäude Menschen Schutz vor 
Hitze bieten“, so die Ratsvorsitzende der EKD, Annette 
Kurschus. „Gerne möchten wir möglichst viele unserer 
Gebäude als Schutzräume öffnen. Dabei können wir auf 
Kirchräume zurückgreifen, die zentral liegen und durch 
ihre Beschaffenheit auch bei hohen Außentemperaturen 
ohne zusätzlichen Energiebedarf dauerhaft kühl bleiben“, 
so die Ratsvorsitzende. „Mit unseren kühlen Kirchen in 
Stadt und Land können wir gleichzeitig zum Gesundheits- 
wie zum Klimaschutz beitragen. Diesen Schatz möchten 
wir mit möglichst vielen teilen, die von Hitze geplagt sind 
oder auch nur eine kurze Abkühlungspause brauchen.“ 
Unter dem Motto „Offene Kirchen“ gibt es bereits seit 
vielen Jahren bundesweit Initiativen, mehr Kirchen 
verlässlich zu öffnen. Standen dabei zunächst die Nutzung 
für Andacht und Gebet sowie das touristische Interesse im 
Mittelpunkt, rückten in den vergangenen Jahren ange-
sichts der Folgen des Klimawandels auch der Schutz vor 
Hitze und Kälte in den Mittelpunkt. Im Rahmen der Aktion 
#wärmewinter hatten Kirche und Diakonie im vergan-
genen Winter bundesweit beheizte Räume als Zufluchts-
orte für Menschen zur Verfügung gestellt, die durch stei-
gende Energie- und Lebensmittelpreise belastet waren. 

Mediale Angebote der EKIBA und EKD: 
http://www.kirchemitkindern-digital.de/   
https://www.ekd.de/kirche-von-zu-hause-53952.htm
 
Wenn Ihnen die regulären sonntäglichen Kollektenzwecke 
am Herzen liegen, können Sie dafür online spenden auf 
www.ekiba.de/kollekten. Vielen Dank im Voraus für Ihre 
Gaben. 
  
Auf www.ekiba.de/kirchebegleitet finden sie Kirche 
begleitet  (Fernsehen auch Radio- + Hörfunkandachten 
und „Kirche von zuhause“) 
 
• Telefonseelsorge bekanntmachen: rund um die Uhr 

kostenfrei unter: 0800 / 111 0 -111 (-222); Chat- und 
Mail-Beratung unter https://online.telefonseelsorge.de/

  
• Nummer gegen Kummer: Kinder- und Jugendtelefon 

unter 116 111; https://www.nummergegenkummer.de
 
Das RPI stellt auf der ekiba-Homepage fortlaufend 
Geschichten, Videos, u.a. für Kinder und Familien ein 
https://rpi-baden.de 
  
Apps zum kostenfreien Download:
„KrisenKompass“ (Telefonseelsorge; Suizidprävention)
„Auszeit“ (Selbstsorge; entwickelt in der Militärseelsorge, 
hilfreich für alle): https://www.eas-berlin.de/eas-erwei-
tert-betreuungsangebot-auszeit 
  
Wochenspruch:  Wohl dem Volk, dessen Gott der Herr ist, 
dem Volk, das er zum Erbe erwählt hat (Psalm 33,12) 
  
Jahreslosung 2023
Jesus Christus spricht:
Du bist ein Gott, der mich sieht.
1. Moses 16,13 

Seelsorgeangelegenheiten:   
Pfarrer Achim Brodback erreichen sie unter Tel. 07804 -792 
E-mail: achim.brodback@kbz.ekiba.de 
  
Pfarrbüro: 
Oppenau, Johann-Peter-Hebel-Straße  
Pfarramtssekretärin: Edeltraud Zimmermann 
Tel. 07804 - 792 
E-mail: oppenau@kbz.ekiba.de 
Netzseite: www.evobre.de 
www.kirche-nationalpark-schwarzwald.de 
  
Öffnungszeiten: 
Dienstag   9.00 – 11.30 Uhr 
Freitag 9.00 – 12.00 Uhr 
Evangelische Kirche in Oppenau: Karl-Friedrich-Str. 11 
Johann-Peter-Hebel-Saal: Oppenau, hinter der Evang. 
Kirche 
Eingang Johann-Peter-Hebel-Straße 
Evangelische Kirche in Bad Peterstal: Lutherweg 3 
Konto der Evangelischen Kirchengemeinde: 
Sparkasse Offenburg/Ortenau: 
IBAN DE82 6645 0050 0018003533 
BIC SOLADES1OFG  

Notrufe
Polizei 1 10
Feuerwehr / Notarzt / Rettungsdienst 1 12
Notruf europaweit 1 12
Krankentransporte  07  81 / 1 92 22
(Nur im Ortsnetzbereich Offenburg ohne Vorwahl 
möglich)
Störungen Stromnetz:
Überlandwerk Mittelbaden Tel. 07821/2800

Ärztlicher Bereitschaftsdienst 

der Ärzte, Kinderärzte und Augenärzte
Den ärztlichen Bereitschaftsdienst für die Bereiche 
der Arztsitze Oberkirch, Oppenau und Bad Peterstal-
Griesbach vermittelt das Deutsche Rote Kreuz, Leit-
stelle Offenburg, Tel. 116 117.

Dienst der Zahnärzte
In dringenden Fällen ist der zahnärztliche Notfall-
dienst (Sprechstunde in der Praxis von 10 bis 11 und 
von 17 bis 18 Uhr) unter der Ruf-Nr. 01803/222555-
11  zu erreichen.

Notfallsprechstunde
-  Geöffnet Montag bis Freitag von 19-21 Uhr und 

Samstag/Sonntag/Feiertags von 9-11 Uhr
-  für hausärztlichen Notfällen (ambulante Versor-

gung, keine Notaufnahme)
- ohne Terminanmeldung, einfach vorbeikommen
-  Oberkirch, Franz-Schubert-Straße 18 (ehemaliges 

Krankenhaus)

Notdienste der Apotheken
Samstag, 12.08.2023, 8.30 Uhr bis 
Sonntag, 13.08.2023, 8.30 Uhr
St. Martin Apotheke Urloffen, Tel.: 07805 - 91 39 11
Hauptstr. 63, 77767 Appenweier (Urloffen) 

Sonntag, 13.08.2023, 8.30 Uhr bis 
Montag, 14.08.2023, 8.30 Uhr
Marien-Apotheke Oberkirch, Tel.: 07802 - 9 34 90
Hauptstr. 52, 77704 Oberkirch, Baden
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Veranstaltungen in Oppenau
17.30   Historische Stadtführung: Die auf 

einem Oppenauer Hof lebende 
Magd „Agata“ führt Sie auf einem 
kleinen Rundgang durch das 
Oppenau von damals. Kosten: 5,00 
€ pro Person, Anmeldung im 
Kulturbüro Oppenau (07804/4837; 
info@oppenau.de) 

  
Donnerstag, 24. August 2023
13.30   Seniorenwanderung mit dem 

Schwarzwaldverein, Treffpunkt ist 
am Bahnhof Oppenau. Gäste sind 
herzlich willkommen. Infos unter 
Tel. 07804/2371. 

17.00 – 18.30  Frauentreff im Treffpunkt Vielfalt 
(Hauptstraße 40) 

  
Freitag, 25. August 2023
Ab 18.00 Uhr  „Flammkuchen – ALL you can eat“ 

im Mühlenglück. Anmeldung unter 
07804/9139722, per E-Mail an 
info@muehlenglueck.de oder auf 
der Homepage: www.mueh-
lenglueck.de 

  
Samstag, 26. bis Montag, 28. August 2023 
36. Oppenauer Stadtfest 
  
Sonntag, 27. August 2023
9.00 – 11.30    Schlemmerfrühstück im Mühlen-

glück. Reservierung unter 
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro 

  
Kinderferienprogramm

  
Sa, 12. August, 10.00 - 12.00 Uhr
Besuch bei der Feuerwehr Oppenau. Für Kinder 
bis 6 Jahre. Treffpunkt: Feuerwehr- 
Gerätehaus. Anmeldung erforderlich. 
  
Sa, 12. August, 13.00 – 15.00 Uhr
Besuch bei der Feuerwehr Oppenau. Für Kinder ab 
7 Jahre. Treffpunkt: Feuerwehrgerätehaus. Anmel-
dung erforderlich. 
  
Mo, 14. August, 15.30 – 16.30 Uhr 
Kindernachmittag beim Dorffest in Ramsbach
Keine Anmeldung erforderlich – Treffpunkt: Fest-
zelt am Schulhaus in Ramsbach 
  
Di, 15. August, 10.00 - 11.30 Uhr
Schnuppertennis 
Für Kinder von 5 bis 12 Jahren. Treffpunkt: Tennis-
platz am Haldenhof 

Öffnungszeiten:
Renchtäler Heimatmuseum: Öffnungszeiten von 
April bis Oktober: jeden Donnerstag 14.00 - 17.00 
Uhr 
Freizeitbad Oppenau: täglich: 9.00 – 20.00 Uhr, 
Di + Do: 6.30 – 20.00 Uhr 
  
  
Freitag, 11. August 2023
Ab 18.00 Uhr  „Flammkuchen – ALL you can eat“ 

im Mühlenglück. Gesang begleitet 
mit Klaviermusik mit Leonie & 
David. Anmeldung unter 
07804/9139722, per E-Mail an 
info@muehlenglueck.de oder auf 
der Homepage: www.mueh-
lenglueck.de 

  
Sonntag, 13. August 2023
9.00 – 11.30    Schlemmerfrühstück im Mühlen-

glück. Reservierung unter 
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro 

  
Sonntag, 13. und Montag, 14. August 2023
Dorffest Ramsbach beim Schulhaus 
  
Dienstag, 15. August 2023
17.00 – 19.00  Treffpunkt Vielfalt (Hauptstraße 

40) ist geöffnet 
  
Mittwoch, 16. August 2023
8.00 – 12.00    Wochenmarkt auf dem Kirchplatz 
10.00 – 14.00   Treffpunkt Vielfalt (Hauptstraße 

40) ist geöffnet mit gemeinsamen 
Suppenessen ab 12 Uhr 

  
Donnerstag, 17. August 2023
17.00 – 18.30  Frauentreff im Treffpunkt Vielfalt 

(Hauptstraße 40) 
  
Sonntag, 20. August 2023
9.00 – 11.30    Schlemmerfrühstück im Mühlen-

glück. Reservierung unter 
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro 

  
Dienstag, 22. August 2023
17.00 – 19.00    Treffpunkt Vielfalt (Hauptstraße 

40) ist geöffnet 
  
Mittwoch, 23. August 2023
8.00 – 12.00    Wochenmarkt auf dem Kirchplatz 
10.00 – 14.00   Treffpunkt Vielfalt (Hauptstraße 

40) ist geöffnet mit gemeinsamen 
Suppenessen ab 12 Uhr 

- Änderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten – 
Kulturbüro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau 

Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de 
Mo – Fr: 9.00 – 12.30 und 13.30 – 17.00 Uhr, Sa: 09:00 – 12.30 Uhr

www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de 
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Veranstaltungen in Oppenau
Anmelden könnt ihr euch im Kulturbüro Oppenau, 
Tel. 07804/4837 oder per E-Mail an info@oppenau.
de. Weitere Infos fi ndet ihr unter www.oppenau.de/
kinderferienprogramm
  
  
- Änderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten – 

  
  

Kulturbüro und Renchtal Tourismus GmbH, 
Servicestelle Oppenau

Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de 
Mo - Fr: 9.00 – 12.30 und 13.30 – 17.00 Uhr

Sa: 09:00-12:30 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de 

  
Wir sind Reservix-Vorverkaufsstelle!

Im Kulturbüro erhalten Sie Tickets für viele 
Veranstaltungen in der Region.

Egal ob Jazz, Rock, Pop, Klassik oder Comedy – 
kommen Sie gerne bei uns vorbei! 

  

  
Veranstaltungen Bad Peterstal-Griesbach

   

11. August 2023, 19:00 – 21:00 Uhr   
Wiesenfest und Open Air Konzert   Das Braun-
bergstüble lädt alle herzlich zum Open-Air-
Konzert auf den Braunberg ein. Bringt eine Decke 
mit und macht ein kleines Picknick bei Live-Musik 
auf der Wiese. Das Folk-Duo The Knifey Forky 
Spoonies um Kathrina Wilke-Johnson und Russ 
Johnson spiel bereits schon seit 2020 beim Wiesen-
fest und zum Repertoire der Band gehören Volks-
lieder aus Amerika aus den Genres Blues, Old-
Timey Country, Folk und sogar einigen Gunfi ghter-
Balladen. Genießt gemeinsam einen schönen 
Abend!  
Ort/Treffpunkt:  Berggasthaus Braunbergstüble 
Veranstalter:  Berggasthaus Braunbergstüble  

  
12. August 2023, ab 16:00 Uhr     
Fun-Soccer Turnier in Kurpark Bad Peterstal 
Die kath. Landjugend Bad Peterstal lädt zum 
Tischkickerturnier im XXL-Format im Kurpark 
ein. Es treten zwei Mannschaften à 5 Spieler auf 
einem Spielfeld von circa 15m x 6m an. Die Mann-
schaften sollten einheitliche Outfi ts tragen. Viel 
Spaß und Unterhaltung bietet die Veranstaltung 
auch den Zuschauern und für das leiblich Wohl hat 
die Landjugend mit Partyzelt und Bewirtung 
gesorgt.  

Di, 15. August, 14.00 – 16.00 Uhr (ausgebucht)
Mit dem Förster durch den Wald
Für Kinder von 6 bis 10 Jahren. Treffpunkt: Franz-
Rapp-Schule 
  
Mi, 16. August, 14.00 - ca.17.30 Uhr (ausgebucht)
Theaterstück mit Kindern einstudieren
Für Kinder von 5 bis 10 Jahren. Kosten: 5,00 €. 
Treffpunkt: Oberer Stadtpark / Musikpavillon 
  
Do, 17. August, 10.00 bis 12.00 Uhr
Wir backen gemeinsam
Für Kinder ab 10 Jahren. Kosten: 2,00 € ab. Treff-
punkt: Schulküche, oberer Pausenhof 
Allergien im Vorfeld bitte mitteilen. 
  
Do, 17. August, 15.00 – 17.00 Uhr
Kids Dance & Yoga 
Für Kinder ab 4 Jahren. Treffpunkt: Günter-
Bimmerle-Halle 
  
Di, 22. August, 10.00 - 11.30 Uhr (ausgebucht)
Ein Besuch in der Gärtnerei Huber
Für Kinder ab 6 Jahren, Kosten: 2,00 €. Treffpunkt: 
Vor dem Rathaus 
  
Mi, 23. August, 10.00 – 12.00 Uhr 
Linedance für Kinder 
Für Kinder ab 5 Jahren, Treffpunkt: Günter-
Bimmerle-Halle 
  
Mi, 23. August, 15.30 – 17.30 Uhr
Steine bemalen 
Für Kinder ab 6 Jahren. Kosten: 2,00 €. Treffpunkt: 
Franz-Rapp-Schule 
  
Do, 24. August, 15.30 - 17.30 Uhr
Relax and have fun 
Für Kinder ab 7 Jahren. Treffpunkt: Franz-Rapp-
Schule 
  
Fr, 25. August, ab 16.30 Uhr 
Tanzen mit der kleinen Garde
Für Kinder zwischen 5 und 7 Jahre. Treffpunkt: 
Kleinebene, bei schlechtem 
Wetter in der Günter-Bimmerle-Halle 
  
So 27. August ab 10 Uhr und Mo, 28. August ab 14 
Uhr
Stadtfest Oppenau / Sonntag Kinderfl ohmarkt / 
Montag Kindernachmittag
Treffpunkt: Festplatz. Keine Anmeldung erforder-
lich. 
  

- Änderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten – 
Kulturbüro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau 

Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de 
Mo – Fr: 9.00 – 12.30 und 13.30 – 17.00 Uhr, Sa: 09:00 – 12.30 Uhr

www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de 
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Veranstaltungen in Oppenau
15. August 2023, 16:00 – 17:30 Uhr  
Wildniswissen, Bauen mit Holz aus der Natur 
Ihr seid kreativ und baut gerne die verschiedensten 
Dinge aus einfachen Materialien aus dem Wald? 
Dann seid ihr hier genau richtig!
Kinder und Jugendliche zwischen 8 und 16 Jahren
können in diesem Kurs erleben, was uns die Natur 
zur Verfügung stellt.   
Ort/Treffpunkt: SurviCamp Thomasberg  
Teilnahmegebühr: 10 € pro Kind  
Voranmeldung erforderlich: über info@holgerboh-
nert.de  
Veranstalter: SurviCamp Schwarzwald  
  

  
16. August 2023 14:  - 18:00 Uhr  
Rench Olympiade 
Alle Kinder von 3 bis 10 Jahren sind herzlich einge-
laden bei der Rench Olympiade im Haus Wilde 
Rench mitzumachen! Euch erwartet ein Nach-
mittag voller Spiele, wie Sackhüpfen, Eierlaufen 
oder Eierlaufen! Je nach Wetter bringt Badesachen 
mit.  
Ort/Treffpunkt:  Wilde Rench 35 
Teilnahmegebühr: 3,00 €/p. Kind 
Anmeldung:  bei der Tourist-Information bis zum 
Vortag um 16 Uhr,  
Tel: 07806/91000, E-Mail: info@bad-peterstal-
griesbach.info
Veranstalter:  Haus Wilde Rench, Stefan Huber  
  

18. August 2023, 13:30 - 16:30 Uhr
Orientierung mit Karte und Kompass - Schnitzel-
jagd
Lernt wie ihr euch nur mit einer Karte im Wald 
orientieren könnt!  
Förster Maurice Mayer zeigt euch Tipps und Tricks 
zur Orientierung im Wald, welche ihr bei der 
anschließenden Schnitzeljagd anwenden könnt.  
Alle Kinder ab 6 Jahren sind eingeladen.  
Ihr solltet festes Schuhwerk und der Witterung 
angepasste Kleidung anziehen und schon kann es 
los gehen.  
Ort/Treffpunkt: Mülbensattel 
Anmeldung:  Anmeldung bei der Tourist-Informa-
tion bis zum Vortag um 16 Uhr,  
Tel: 07806/91000, E-Mail: info@bad-peterstal-
griesbach.info 
Veranstalter: Forst, Maurice Mayer  
  
  
  

Ort/Treffpunkt:  Kurpark Bad Peterstal 
Teilnahmegebühr: 15,00 € pro Team (5 Personen ab 
14 Jahren) 
Anmeldung erforderlich:  unter Tel.: 0172 8725301 
oder KLJB-BADPETERSTAL@GMX.DE  
Anmeldeschluss:  06.08.2023   
Veranstalter:  KLJB Bad Peterstal  

   
13. August 2023, 19:00 – 21:00 Uhr  
Klangraum Kirche - Sacralisimo
Dilian Kushev, der bekannte und sympathische 
Sänger mit seinem facettenreichen Bariton, der so 
tief wie ein Bass und hell wie ein Tenor werden 
kann, trifft mit seinem Gesang ins Herz. Der leiden-
schaftliche Gesang des Baritons Kushev wird mit 
den sakralen Gesängen, Opernarien sowie folklo-
ristisch geprägten Darbietungen den Klangraum 
Kirche in gewohnter Weise füllen.  
Ort/Treffpunkt:  Kath. Pfarrkirche Peter und Paul 
Eintritt frei, um Spenden wird gebeten 
Veranstalter: Ökumen. Kurseelsorge in Bad Peter-
stal-Griesbach  
  

Kinderferienprogramm  
  
15. August 2023, 14:00 – 15:00 Uhr  
Bogenschießen für Kinder 
Ihr wisst wie man mit Pfeil und Bogen umgeht 
oder ihr wollt es unbedingt lernen?  
Ob Anfänger oder Fortgeschrittene, jeder ist will-
kommen.  
Kinder und Jugendliche zwischen 8 und 16 Jahren
sind eingeladen.  
Ort/Treffpunkt: SurviCamp Thomasberg  
Teilnahmegebühr: 7,50 € pro Kind  
Voranmeldung erforderlich:  über 
info@holgerbohnert.de  
Veranstalter: SurviCamp Schwarzwald  
  
  
15. August 2023, 15:00 – 16:00 Uhr  
Feuermachen ohne Streichholz oder Feuerzeug 
Du möchtest ein Feuermachen, hast aber keine 
Streichhölzer und kein Feuerzeug dabei? Kein 
Problem, hier lernst du es! 
Im Rahmen dieses Kurses lernen Kinder und 
Jugendliche zwischen 8 und 16 Jahren die Fähig-
keit mit verschieden Methoden Feuerzumachen,  
Zunder zu sammeln und wie unterschiedliche 
Feuerarten aufgebaut sind.   
Ort/Treffpunkt: SurviCamp Thomasberg  
Teilnahmegebühr: 7,50 € pro Kind    
Voranmeldung erforderlich: über 
info@holgerbohnert.de  
Veranstalter: SurviCamp Schwarzwald  

- Änderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten – 
Kulturbüro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau 

Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de 
Mo – Fr: 9.00 – 12.30 und 13.30 – 17.00 Uhr, Sa: 09:00 – 12.30 Uhr

www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de 
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Veranstaltungen in Oppenau
Rangerstation Tonbachtal
Inmitten des Tonbachtals, an der ehemaligen 
Löchleshütte, liegt die Rangerstation. Während der 
Sommermonate ist die Station jeden Donnerstag 
von einem Ranger oder einer Rangerin besetzt. 
Hier können Sie sich in schöner Atmosphäre bei 
einer Rast von den ersten Anstrengungen Ihrer 
Wanderung erholen und dabei Wissenswertes über 
den Nationalpark und dessen Flora und Fauna 
erfahren. Wir freuen uns auf Ihren Besuch. 
Hinweis: Die Rangerstation ist nur zu Fuß oder per 
Rad über den ca. 4 km langen barrierearmen 
Wanderweg am Wildgehege vorbei von Tonbach 
aus erreichbar. Sie ist nicht bewirtet. Der nächst-
gelegene Parkplatz ist Keckenteich (72270 Baiers-
bronn-Tonbach); die nächstgelegene Bushaltestelle 
ist Traube/Tanne Tonbach.
Termine: Do, 17. August 2023, 11 bis 15 Uhr 
Treffpunkt: Rangerstation Tonbachtal/Neue 
Löchleshütte 
Anmeldung:  nicht erforderlich 
  
  
Wald im Wandel
  
Von Köhler über Flößer bis hin zum heutigen Beruf 
des Rangers; vom Wirtschaftswald über Manage-
ment-, Entwicklungs- bis hin zur Kernzone. Diese 
ganztägige Tour von Baiersbronn über das 
Tonbachtal bis nach Huzenbach bietet viel Zeit, 
diesen Wandel zu beobachten und näher zu durch-
leuchten. 
Hinweise: Feste Schuhe, gute Kondition und Tritt-
sicherheit sind erforderlich. Pause am Huzenba-
cher Seeblick mit Selbstversorgung. Verpfl egung 
bitte mitbringen. Die Rückkehr von Huzenbach 
nach Baiersbronn erfolgt mit dem ÖPNV.
Termine: So, 20. Aug   9:00 bis 16:00 Uhr 
Anforderung: schwer 
Treffpunkt: Bahnhof Baiersbronn (72270 Baiers-
bronn) 
Teilnehmer: Interessierte ab 12 Jahren 
Betrag:  Busfahrkarte Rückfahrt 
Anmeldung: erforderlich 
  
    
Rangerführung zum Buhlbachsee
  
Wer tiefer in den Nationalpark vordringen möchte, 
ist bei dieser Tour richtig. Die Rundwanderung 
führt durch stille Wälder entlang eines malerischen 
Baches hinab zum Buhlbachsee, wo sich im dunklen 
Moorwasser die Bäume der Umgebung spiegeln. 
Nach einer Pause am See geht es über einen 
schmalen Pfad durch die Karwand wieder bergauf. 
Unterwegs erwarten Sie schöne Ausblicke und viel 

Wiederkehrende Veranstaltungen  
  
Jeden Dienstag von 18.00 – 19.30 Uhr: Besichti-
gung in der modernen Brennerei des Löcherhan-
senhofs, mit anschließender Verkostung. Kühe, 
Milch, viele Prozente - edle Tropfen und Liköre auf 
dem Löcherhansenhof. Ort/Treffpunkt: Brennerei, 
Breitsodstraße 11, 77740 Bad Peterstal-Griesbach. 
Voranmeldung erforderlich: Löcherhansenhof, Tel. 
07806/518 bis 14.00 Uhr, Preis: 7,50 € pro Person, 
Veranstalter: Löcherhansenhof  
  
Whisky-Tasting im Brandhaus 7 - Jeden 1. und 3. 
Freitag im Monat von 14.30 bis 15.15 Uhr im 
Brandhaus7 (Martinshof) in Bad Griesbach. Unter 
Begleitung der Brennerin und Gründerin Sofi e 
Masson tauchen die Gäste ein in die Welt des 
Whiskys. Ca. 45 Minuten Brandhaus7 Whisky 
Tasting (Brandhaus7 Gin und Obstbrände können 
auch verkostet werden). Weitere Infos unter www.
brandhaus7.de. Auf Anmeldung bis 1 Tag vorher. 
AB 18 JAHRE, Preis pro Person 30 €. Anmeldung: 
direkt beim Brandhaus7. Tel. mobil 0175 1010 537  
  
  
Museum- und Brennereibesichtigung  
Jeden Freitag 15.00 – 16.00 Uhr  
Museum- und Brennereibesichtigung mit anschlie-
ßender Likör- und Schnapsprobe hauseigener 
prämierter Destillate in der modernen Brennerei 
Faißt. Individuelle Termine ab 5 Pers. möglich. Wir 
bitten um Anmeldung bis 10.00 Uhr am Freitag bei 
Familie Elfriede und Karl Faißt, 07806-98450 oder 
per Email an faisst@t-online.de 
  
  
Veranstaltungen im Nationalpark Schwarzwald 
  
Zu Gast bei Nationalpark-Partnern
  
Unter dem Motto „Zu Gast bei Partnern“ hat sich 
innerhalb des Bündnisses der Großschutzgebiete 
„Nationale Naturlandschaften“ ein weites Part-
nernetzwerk mit zahlreichen Gästebetrieben 
entwickelt, die den Schutzgebieten nahestehen. 
Auch die Partnerbetriebe des Nationalparks 
Schwarzwald. Was es heißt, Nationalparkpartner 
zu sein, und welche wichtige Rolle diese spielen, 
können Sie bei dieser Führung erfahren. 
Hinweis: Feste Schuhe, wetterangepasste Klei-
dung, Verpfl egung und Getränke bitte mitbringen.
Termin: Mi, 16. Aug   10:30 bis 13:30 Treff-
punkt: Bushaltestelle Plättig (B 500)   
Anforderung:   schwer 
Teilnehmer:  alle Interessierten 
Anmeldung: erforderlich 

- Änderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten – 
Kulturbüro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau 

Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de 
Mo – Fr: 9.00 – 12.30 und 13.30 – 17.00 Uhr, Sa: 09:00 – 12.30 Uhr

www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de 
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Veranstaltungen in Oppenau
Anmeldung zu allen Veranstaltungen sind möglich 
über: 
www.nationalpark-schwarzwald.de/de/erleben/
veranstaltungskalender oder telefonisch über das 
Veranstaltungsbüro: 07449 92 998 444 

Wissenswertes über den Nationalpark und die 
Arbeit des Rangerteams. 
Hinweis: Gute Kondition und Trittsicherheit sind 
erforderlich. Pause am See mit Selbstversorgung. 
Trinkwasser und Verpfl egung bitte mitbringen.
Termine:  So, 20. August   10:30 bis 15:30 Uhr 
Anforderung: mittelschwer 
Treffpunkt: Bushaltestelle Lotharpfad (B 500) 
Teilnehmer: Interessierte ab 8 Jahren 
Anmeldung: erforderlich u 

- Änderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten – 
Kulturbüro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau 

Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de 
Mo – Fr: 9.00 – 12.30 und 13.30 – 17.00 Uhr, Sa: 09:00 – 12.30 Uhr

www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de 

Ende des redaktionellen Teils
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der Ortenau und den Geschäftsstellen
der Mittelbadischen Presse in Offenburg,

Oberkirch und Haslach.

Erhältlich in ausgesuchten Buchhandlungen in
d O t d d G häft t ll

DAS NEUE BUCH VON HELMUT DOLD

„DE HÄMME MEINT...“
Die ersten 100 Kolumnen

in der Mittelbadischen Presse

ZUM VERSCHENKEN ODER
SELBER SCHMUNZELN

Foto: Iris Rothe

d

NUR 12,12€
Der Verkaufserlös wird an die Aktion
Leser helfen gespendet.

Eine Spendenaktion der
Mittelbadischen Presse

leser-helfen.de

Lesespaß
für die ganze Familie!

Jede Woche
aktuelle Informationen
aus Vereinen, Kirchen,
Gewerbe und Einzelhandel.

Wir sorgen dafür, dass
lokale Nachrichten
dort ankommen, wo sie am
meisten interessieren.
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IM TRAUERFALL
– Für Sie da

info@bestattungen-heidenreich.de | www.bestattungen-heidenreich.de

Axel Gelszat und Familie
Weingartenstraße 74
77654 Offenburg
0781-32458

UNSERE ZWEITE FILIALE
Am Sperrain 26
77704 Oberkirch-Nußbach
07805-4829949

Ihr Partner der Region - jeden Tag und rund um die Uhr erreichbar

24h an 365 Tagen: 0160 / 94 60 29 69
www.aurelia-bestattungen.de / info@aurelia-bestattungen.de

Offenburg - Bad Peterstal - Bad Griesbach
und in der gesamten Ortenau!

Wir begleiten – wo Hilfe benötigt wird!
Wir bieten Raum – für eigene Wünsche!

Wir geben Zeit – den Schmerz anzunehmen!

Markus Schmiederer & Martin Lange

Moosweg 6 · 77728 Oppenau
✆ 0 78 04/527 + 567

www.gärtnerei-huber.de

Trauerschmuck &
Grabpflege

• Sarg- und Urnenschmuck
• Trauerkränze und
Schalen

• Trauergutscheine
• Grabneuanlage &
Dauergrabpflege

• Gärtnergepflegtes
Grabfeld in Oppenau
und Bad Peterstal

Wir wünschen ein schönes Wochenende!
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Martins frisch frittierte

Hähnchen
Im Monat August Urlaub.

Ab Do. 7. Sep. wieder bei
Getränke Roth, Oppenau.

Tel. 01 60/98018040

Gastronomie

0781/504 -5555 leserservice@reiff.de mittelbadische.de/gratistablet

Digital lesen
für z.Zt. 27,90€/Monat
Die Abolaufzeit beträgt mindestens 24 Monate

Zuzüglich einmaliger Pauschale für Verpackung
und Versand in Höhe von 9,90€

*Das Samsung Tablet erhalten Sie gratis bei Abschluss eines
Digital-Abos mit einer Mindestlaufzeit von 24 Monaten.
Danach kann das Abo zum 15. eines Monats gekündigt werden.
Solange der Vorrat reicht. Abbildung ähnlich.
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HEIMATZEITUNGto go

GRATIS*
Samsung Tablet
Galaxy Tab A8 32GB WiFi

Angebot gültig bis 30. September 2023

DRK-Kreisverband Ortenau e.V.
Rammersweierstraße 3 • 77654 Offenburg
Tel. 0781/91 91 89-25 • HNR@DRK-OG.de • www.DRK-OG.de

Wir beraten gern!
Mit dem Hausnotruf des DRK sind Sie nie allein
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IMMOBILIEN

Hausmeisterdienst
Parkplatzpflege
Landschaftspflege
Baumfällung
Objektbetreuung
Winterdienst
Rodung
Entrümpelung

Bühlerfeldstraße 20 · 77652 Offenburg
Tel. 07 81 / 9 26 78 11

Wüstenrot Immobilien

Immobilie verkaufen?
Wir übernehmen das.
Sie möchten Ihre Immobilie
kompetent, schnell und
zuverlässig verkaufen?
Mit unserem Rundum-Service
finden Sie garantiert den
richtigen Käufer. Von der
Marktpreisermittlung bis hin
zur Objektübergabe – wir
kümmern uns gern um Alles.

Rufen Sie uns gleich an!

Bernd Federau
Mobil 0172 9348255
bernd.federau@wuestenrot.de

ORTENAU
Kreuzkirchstraße 11
77652 Offenburg

T +49 (0)781 93 99 97 00
engelvoelkers.com/ortenau

Immobilienmakler

Ist jetzt der
richtige Zeitpunkt?
Sie fragen sich, ob jetzt der

richtige Zeitpunkt
für den Kauf oder Verkauf

einer Immobilie ist?
Mit uns lautet die Antwort ja.

Tippgeber
Immobilien gesucht:

Provisions-Vergütung für Sie!ProProPr visions-Vervisions-Vervisions-V gütungergütunger für Sie!

immobilien-tippgeber-immobilien-tippgeber-
prämie.deprämie.de

07 81 / 3 58 4407 81 / 3 58 44
Prämie bis 4.000,–€

Objektverkäufer sind auch
prämienberechtigt!

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
18.08. Im Alter gut versorgt Anzeigenschluss, 14.08. 12.00 Uhr

25.08. Die Bauprofis Anzeigenschluss, 21.08. 12.00 Uhr

01.09. Bei uns stimmt Preis und Leistung Anzeigenschluss, 28.08. 12.00 Uhr

01.09. Sanfte & Alternative Heilmethoden Anzeigenschluss, 28.08. 12.00 Uhr

08.09. Bad zumWohlfühlen Anzeigenschluss, 04.09. 12.00 Uhr

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seiten präsentieren?

Wir beraten Sie gern.
Telefon 07 81 / 504 -1456 · anb.anzeigen@reiff.de
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Mein Name ist Rüdiger Rüber, ich bin seit 2011 Leiter der Sportredaktion der Mittelbadischen Presse, die die

Regional- und Lokalsport-Seiten für das Offenburger Tageblatt (inclusive Kinzigtal-Ausgabe), den Lahrer Anzeiger, die

Acher-Rench-Zeitung und Kehler Zeitung produziert. Meine Kollegen und ich stehen für aktuellen und engagierten

Sport-Journalismus mit Hintergrund-Infos und -Geschichten aus der Region. Dabei setzen wir neben der Zeitung auf

unsere Online-Plattformen fussball.bo.de und handball.bo.de sowie unsere Social-Media-Kanäle, um Ihnen den

Sport in der Region umfassend, schnell und informativ zu präsentieren.

Ich brauche Ihre Unterstützung als:

Weil Qualitäts-Journalismus wichtiger
denn je ist, investieren wir in unsere
Redaktionen von Kehl bis ins Kinzigtal, von
Offenburg bis Achern und Oberkirch sowie
in unsere Online-Plattformen.

IHR AUFGABENGEBIET

Als Sportredakteur sollen Sie die regionale
Sportszene kompetent, kreativ und vielseitig in
Print und Online aufarbeiten und darstellen. Sie
sollen eigenständig aber auch teamorientiert
arbeiten.

WIR BIETEN IHNEN

eine verantwortungsvolle Stelle mit vielen
Gestaltungsmöglichkeiten und konzeptionel-
len Freiräumen
das inspirierende Umfeld eines modernen
Medienhauses mit den Plattformen Print,
Online, Video und Radio
eine leistungsgerechte Vergütung und
entsprechende Rahmenbedingungen

IHRE QUALIFIKATIONEN

Sie haben eine journalistische Grundaus-
bildung, können Texte verfassen, haben
eine Online-Affinität und auch technisches
Verständnis

Sie haben ein Gespür für Sport-Themen
und die Fähigkeit, auch komplexe Zusam-
menhänge verständlich dazustellen

Sie sind bereit, am Wochenende zu arbeiten
und Termine wahrzunehmen

Sie haben eine crossmediale Denk- und
Arbeitsweise

Sie haben ein hohes Maß an Eigeniniti-
ative und den Wunsch, Verantwortung zu
übernehmen

Sie besitzen einen Führerschein der Klasse B

SPORTREDAKTEUR FÜR DEN REGIONALSPORT (M/W/D)
für eine langfristige Zusammenarbeit.
Es erwartet Sie eine Festanstellung bei der Mittelbadische Presse Redaktion GmbH.

INTERESSIERT?
Dann senden Sie uns bitte Ihre vollständigen Bewerbungsunterlagen zu mit Angabe Ihres Einstiegstermins unter karriere.reiff.de oder an:

reiff medien | Personalabteilung | Marlener Str. 9 | 77656 Offenburg

Stellenmarkt

Ab sofortReinigungskraft (m/w/d)
in Oppenau Bahnhofsnähe gesucht

für Gewerbe und Büroräume.
Zeitaufwand 3 - 4 Std/Wo.

Tel. 0174 / 9588679
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Unser Geschäft ist von Montag, 14. August bis
einschl. Dienstag, 12. September 2023, geschlossen.

IHRE KETTE LebensmitteL ULrich hodapp
aLLmendpLatz 8 • oppenaU • teL. 0 78 04 / 2018

Aktuelles Angebot
für kreative Handwerker
HEIMISCHE DOUGLASIE & WEISSTANNE

Massivholzdielen lebhaft-rustikale Natursortierung

• Bearbeitung: mit Nut & Feder längsseitig, gehobelt
• Längen: zwischen 2-5 m
• Dielenstärke: 28 mm
• Dielenbreiten: 200 mm, 250 mm, 300 mm
• Teilweise große Äste, Astlöcher, ungespachtelte Risse, o.ä.
• Getrocknet auf 10 +/-2 % Restfeuchte

SONDERPREIS: 41,65 €/qm inkl. MwSt.
Nur solange der Vorrat reicht. Abholung im Lager in Renchen.
Versand gegen Aufpreis möglich.

+49 (0)7802 7008–0 | info@hiramhabitat.com
hiramhabitat.com | Raiffeisenstr. 5 | 77704 Oberkirch

Fit für die Zukunft
Sie suchen einen erfahrenen Gebäudeenergieberater? Weil Sie Fragen
zu einem Heizungsaustausch, zu einer Gebäudesanierung, zu einem
Schimmelproblem haben? Oder einen Energieausweis brauchen?
Oder auch nur, weil Sie ihr Haus aus der Sicht eines Energieeffizienz-
Experten bewertet haben wollen?
Profitieren Sie aus meiner fundierten Aus- und ständiger
Weiterbildung und aus 25 Jahren Erfahrung und Fachwissen als
Gebäudeenergieberater aus der Region.

Franz Streif - Gebäudeenergieberater (HWK) - Telefon 07806 - 29 40 152

77855 Achern-Mösbach
Renchtalstraße 44
Tel. (07841)1066

Ihre Küche
natürlich

über 30 JAHRE

www.kuechen-hahn.de

natürlich
von

Öffnungszeiten:
Montag – Samstag 9.00 – 12.00,
Do + Fr 14.30 – 18.00Do +

Kon
y’sMode Treff

SCHNÄPPCHENTAGE
bbiiss 1199.. AAuugguusstt 22002233

SommermodeSommermode
stark REDUZIERTstark REDUZIERT

FFüürr SSIIEE GGrr..rr.rr 3366 –– 5522 ·· FFüürr IIHHNN GGrr..rr.rr 4488 –– 5588
IINN IIHHRREEMM MMOODDEEFFAACCHHGGEESSCCHHÄÄFFTT

7777774400 BBaadd PPeetteerrssttaall
SScchhwwaarrzzwwaallddssttrr.. 3366
TTeelleeffoonn:: 0077880066//223366

DachbegrünungDachbegrünung  Eternit-Abbruch-Eternit-Abbruch-SanierungSanierung
SchornsteinsanierungSchornsteinsanierung  TTerrerrTTerrTT assensanierungassensanierung

FlachdachabdichtungFlachdachabdichtung  SteildächerSteildächer
FFassadenverkleidungassadenverkleidung  GarGaragendachabdichtungagendachabdichtung

HornisgrindestrHornisgrindestraßeaße 3,3, 7777878711 ReRenchennchen
TTel.:el.: 07843/07843/ 995995 1212 23,23, FFax:ax: 070784843/83/84949 8686 2020

Mobil:Mobil: 01760176 4242 550550 717177
wwwwww.rejsek.de.rejsek.de

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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Informieren Sie Ihr Umfeld über
wichtige Ereignisse.

Nutzen Sie unsere
preisgünstigen
Familienanzeigen.

0781/504 -1455
oder -1456

anb.anzeigen@reiff.de

Hier könnte
Ihre Anzeige
stehen.
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www.sportbeck-trendladen.de
77736 Zell a.H. • Turmstraße 3

Der Barfußschuh
MADE IN GERMANY

TIPP! Auch toll als Hausschuh

oder für Yoga, Pilates etc.

Verpassen Sie nicht
den Anschluss

Unsere Grüne Glasfaser baut derzeit eine zukunftsfähige Glasfaser-Infrastruktur in
Oppenau. Wir versorgen Sie darüber mit Internet, Telefonie und Fernsehen.
Entscheiden Sie sich für den Anbieter aus der Region und einfache Tarife
ohne versteckte Kosten.Wir beraten Sie gerne.

stiegeler.com/glasfaser
07673 88899-24 f*Aktionspreis von 29,95 € mtl. gilt für Neukunden für die ersten 12 Monate, danach

der für den abgeschlossenen Tarif übliche Preis. Keine Anschlussgebühren.

INTERNET
Mit bis zu 1000 MBit/s im Download und
500 MBit/s im Upload surfen

TELEFON
Telefonie inkl. Festnetz-Flatrate

FERNSEHEN
NEU! Fernsehen wie noch nie mit waipu.tv

LETZTE CHANCE: Kostenloser Glasfaseranschluss –
noch bis 15. September beantragen!

im ersten Jahr*

für29,95 €
mtl.

Schnelles
Internet

LETZTE CHANCE

DasDas LebenLeben neuneu
VERSTEHENVERSTEHEN lernen.lernen.

Hauptstraße 35 · 77704 Oberkirch · 07802 / 7035315
Kleiner Winkel 4 · 77880 Sasbach · 07841/6306255

KOSTEN
LOSER

HÖRTES
T!

GmbH

Ihr Weg zum

besseren Sehen

77704 Oberkirch, Hauptstr. 29 Tel. 0 78 02/44 77

77728 Oppenau, Straßburger Str. 8 Tel. 0 78 04/30 03

www.augenoptik-müller.de

Service ist unsere Stärke


